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Introducción 
Esta ponencia resume parte de las conclusiones que sustentaron la propuesta de ordenamiento urbano para Estación Juárez Celman, elaborada como trabajo de extensión de la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño -FAUD-, de la Universidad Nacional de Córdoba, y que en su desarrollo a partir del caso particular, exigió la reflexión teórica acerca del impacto de los fenómenos de metropolización sobre los centros urbanos inmediatos a la ciudad central.
 

Estación Juárez Celman es una localidad cuyo núcleo original se localiza alrededor de 20 km. del centro de la ciudad de Córdoba, en dirección norte. Se compone de una serie de urbanizaciones discontinuas entre sí pero enlazadas por la Ruta Nacional Nº 9, con un desarrollo a lo largo de 6 km., entre aquel núcleo original mencionado y el ejido municipal de Córdoba, constituyendo una continuidad de la mancha urbana de aquella. 

Se trabajó sobre dos hipótesis asociadas: por un lado, que la construcción del territorio metropolitano próximo a Córdoba se encuentra intrínsecamente vinculada a los procesos de conformación de su periferia; por otro, que sobre estos ámbitos actúan múltiples lógicas de ocupación, desvinculadas entre sí, dando por resultado territorios heterogéneos y complejos cuya gestión e intervención exigen de interpretaciones previas estrechamente ligadas, tanto a la dimensión espacial como temporal de los fenómenos en cuestión. 
En este marco surgieron una serie de reflexiones a partir del interrogarnos acerca de cuáles son las lecturas espaciales que permitirían una comprensión del territorio orientada a definir modalidades específicas de actuación. Y es en esa línea que estas reflexiones adquieren sentido en trabajos académicos y profesionales, como un abordaje metodológico de territorios complejos, basado en la identificación de las lógicas de ocupación que los fueron conformando. Particularmente, este tipo de interpretación aplicado al caso de estudio, resultó de utilidad en la elaboración del diagnóstico de su situación urbana.  
A continuación se formulan una serie de consideraciones generales sobre la interpretación de los fenómenos de metropolización y periurbanización, para luego focalizar en su incidencia en la construcción territorial de Estación Juárez Celman.   
Hacia una interpretación espacial de los fenómenos de metropolización y periurbanización
La sostenida intensificación de los procesos de metropolización entre la ciudad de Córdoba y los municipios vecinos desde la década del 80 a la actualidad, medidos tanto en el aumento de la movilidad poblacional como en la complejidad que asumen sus relaciones funcionales, determina en conjunto un salto de escala en todas aquellas consideraciones emergentes del crecimiento físico. Como se señaló, los procesos de periurbanización de la ciudad principal impactan sobre la mayoría de sus localidades vecinas -que quedan así integradas al fenómeno de conformación periférica- en cuanto a que las diferentes lógicas de ocupación traccionan el crecimiento de la ciudad, superando sus límites jurisdiccionales e involucrando, en su desarrollo, al territorio metropolitano.
Consideramos al fenómeno de periurbanización como una suma de procesos asociados que, entre otras situaciones, se manifiesta en la creciente expansión de la mancha urbana y la consiguiente aparición de urbanizaciones en los bordes de la ciudad, transformando el suelo rural en urbano y conformando un espacio diferenciado con rasgos que combinan usos rurales, industriales, countries, barrios cerrados, asentamientos irregulares, vacíos improductivos y un paisaje que suele presentarse altamente impactado por diversas infraestructuras de escala. Desde esta óptica, sería posible reconocer una franja de borde o territorio de transición de conformación física diversa, donde el espacio urbano se irá alternando con el suelo rural, extendiendo y reproduciendo las características inherentes a los espacios periféricos: heterogeneidad programática, intervenciones en diversas escalas, indefinición general del soporte físico, entre otras. Así, los mecanismos asociados a los procesos de expansión urbana que construyen el espacio periférico, no sólo alcanzan a otras localidades sino que complejizan la forma de interpretar y gestionar el territorio. 

La cuestión de la interpretación territorial se encuentra ligada a las formas de intervención por lo que es posible encontrar una línea de continuidad entre interpretar, gestionar y proyectar el territorio. De allí el interés en aquellas lecturas que permiten la comprensión de ámbitos específicos y que derivarán en modalidades de actuación integradas en intervenciones o proyectos. En ese sentido, interpretación e intervención son formas de conocimiento de una realidad que ponen en relación un sinnúmero de aspectos complejos. De la pertinencia de la interpretación dependerá, entonces, el acierto en la toma de decisiones, tendientes al manejo programático y de gestión de un territorio determinado. En definitiva se trata de encontrar una manera de organizar y reconocer los distintos procesos que construyen el territorio que, en los espacios de borde urbano, como ya se ha señalado, tienden a manifestarse de manera compleja. 

La compresión de ámbitos específicos a partir de la noción de lógicas de ocupación resulta de gran utilidad porque remite de manera directa a dos dimensiones combinadas, presentes en la construcción de un territorio: una vinculada a lo espacial y, otra, a lo procesual. El primer caso, refiere a las presencias físicas actuales, lo que está y existe, los procesos y las escalas intervinientes pero superpuestos, la localización y los niveles de relación entre los sectores y las piezas urbanas, dicho en otros términos, el resultado espacial. El segundo caso, remite a la fenomenología del territorio, en cuanto a la comprensión de las múltiples dinámicas que lo configuraron en el tiempo pero vistas de manera desagregada. Del territorio, modelado por esas lógicas actuantes, es posible inferir una serie de atributos y cualidades físicas inherentes que se encuentran inscriptas en las formas concretas que aquél fue asumiendo en su proceso de construcción. Esta interpretación a partir de lógicas de ocupación, introduce un concepto dinámico de comprensión territorial, aún más cuando se trata de planificar territorios débiles y dependientes, con escasos recursos propios que demandan estrategias diferenciadas para su desarrollo.
¿Qué se entiende por lógicas de ocupación? 
Esbozando una definición, podríamos conceptualizarlas como procesos desplegados sobre un territorio, tendientes a su transformación con fines productivos y/o poblacionales, en lapsos de tiempo importantes y que, por lo general, responden a modalidades de avance sobre el espacio, la mayor de las veces no coordinadas, aunque sí superpuestas, a los fines de incorporarlo al sistema territorial de un modelo socioproductivo específico. 
El término lógicas remite a diversas acciones que dejan huellas espaciales tangibles, en otras palabras, una forma de explicar la presencia de variantes en el proceso de organización territorial a partir de los rasgos determinantes de un ámbito. Por ello, su identificación es quizás la instancia más importante en la interpretación de la realidad de estos territorios, en primer lugar, porque permite una comprensión más abarcativa de la complejidad de estos procesos; y, en segundo lugar, porque identificar conlleva desagregar y clasificar. En todos los casos, deberá tenderse a una comprensión de la dimensión espacial de la transformación del territorio, distante de visiones simplificadoras, y fuertemente orientada a detectar sus singularidades, pero también a su potencialidad modélica en cuanto a su capacidad de iluminar sobre procesos equivalentes en otras realidades territoriales.  

De la escala territorial a la construcción de lo urbano: identificación de las lógicas de ocupación en el caso de Estación Juárez Celman

Si se observa el juego de relaciones entre las localidades que conforman el área metropolitana de Córdoba, la proximidad con la ciudad mayor y sus consecuentes intercambios funcionales, se plantean realidades divergentes según el caso. Por un lado, constituye una ventaja comparativa para aquellas localidades que han tenido un desarrollo previo a la expansión de la ciudad central, cierta autonomía de funcionamiento y un rol diferenciado sobre un área de influencia determinada. Por otro lado, puede configurar una desventaja para su desarrollo en aquellas localidades con una importante debilidad estructural ya sea por escala, indefinición de rol o por emerger de incipientes procesos de urbanización, muchas veces, originados en la ciudad mayor. 

De allí que la comprensión de lo local no sólo queda supeditada a un territorio más amplio, sino que depende de las distintas escalas y el tipo relaciones intervinientes. Desde una perspectiva territorial, el caso de Estación Juárez Celman, localidad colindante con el borde norte de la Ciudad de Córdoba, ofrece un acercamiento a la cuestión metropolitana desde la localidad menor, punto de vista que posibilita desentrañar aquellas dimensiones específicas y procesos emergentes que operan en simultáneo en la construcción del espacio urbano de borde. Su conformación como centro urbano se liga a diversas estrategias de ocupación del territorio, similares a las que definen las periferias urbanas. Y, al igual que éstas, su desarrollo queda signado por su carácter de ámbito receptor de aquello que la ciudad expulsa. 
De manera sucinta, a continuación se exponen las principales problemáticas de Estación Juárez Celman: 

· Rol territorial indefinido. Es el resultado de la dependencia funcional y económica con Córdoba, la combinación desordenada de suelo urbano y rural, una base económica precaria e informal, con escaso desarrollo industrial y nula presencia de servicios. 

· Precaria base económica local que acentúa el carácter de ciudad-dormitorio. Es la consecuencia de la carencia de empleo y actividades productivas locales, la disociación entre residencia y empleo (éste cubierto, en gran medida, por la propia ciudad de Córdoba). 
· Territorio vulnerable a la demanda de suelo urbano a bajo costo. Con origen en el encarecimiento de la vida urbana en la ciudad capital causante en parte del aumento exponencial de los valores de suelo, se genera una demanda de suelo barato redireccionada hacia los territorios de transición. En ese sentido, la accesibilidad, la disponibilidad de tierra y el predominio de lo rural, son factores que atraen las demandas de suelo provenientes del Estado (planes de vivienda, zona franca, diversas infraestructuras, equipamientos) y de la inversión privada (loteos, industrias, diversos emprendimientos varios). 
· Estructura urbana fragmentada con escasa imagen urbana. La concentración excesiva de la conectividad y los flujos sobre un eje vial de escala regional ha determinado una estructura con importantes dificultades de articulación e integración. Se trata de una conformación urbana lineal, sobre la Ruta Nacional Nº 9, compuesta por unidades barriales discontinuas, sin vinculaciones viales entre sí, salvo la propia ruta. El “centro” es el núcleo original, aunque muy desdibujado como punto de referencia urbana por las escasas funciones centrales que alberga y el carácter fragmentado del conjunto.
· Conectividad metropolitana que atraviesa la jurisdicción municipal y acentúa la fragmentación sectorial. La localidad se sitúa sobre parte de la red de acceso a Córdoba, integrando la propia estructura urbana de la localidad, en consecuencia, las relaciones funcionales entre Córdoba y su área metropolitana impactan sobre el centro urbano. A ello se le suma una deficiente conectividad interna.

· Distribución de actividades urbanas y rurales sin criterios de localización. Producto de la ausencia de normativas urbanas que regulen el uso suelo, provocando asimismo el crecimiento urbano aleatorio y disperso, la persistencia de actividades productivas informales y las incompatibilidades entre residencia, industria, equipamiento y uso productivo rural.  

· Baja consolidación urbana con deficiencias infraestructurales. Escasa cualificación del espacio público vecinal (pavimento, alumbrado, cordón cuneta, veredas, plazas, bordes urbanos, etc.) y del mobiliario urbano, además de una provisión de infraestructura de servicios mínima.
· Riesgos ambientales derivados de la falta de manejo territorial. Como por ejemplo, la pérdida de suelo rural, la degradación del borde sureste de la localidad, la contaminación auditiva ocasionada por las actividades propias del Aeropuerto Internacional Córdoba, las industrias contaminantes y el manejo de residuos sólidos domiciliarios, entre otros. 
Si se observan las distintas problemáticas enunciadas se infiere que, en conjunto, asumen un carácter estructural derivado de la particular posición física del centro urbano con respecto a la ciudad de Córdoba. La posibilidad de posicionarse en el contexto metropolitano como una localidad con rol diferenciado, dependerá en parte de la capacidad para identificar el impacto de aquellos procesos macros y reconvertirlos positivamente en la escala urbana, construyendo “ciudad” mediante acciones articuladas y específicas.   

Ahora bien, cuáles son las lógicas de ocupación que modelaron el territorio de Estación Juárez Celman? En su conformación es posible definir seis lógicas de ocupación principales que, a continuación, se sintetizan a partir de una breve caracterización y un enunciado de actuaciones asociadas:  


1. La lógica de la producción rural
Caracterización. La transformación del territorio por mandato de explotación rural de carácter extensivo es el primer impulso de ocupación e involucra a la gran escala del territorio natural, paulatinamente  antropizado, y a las infraestructuras que acompañan su desarrollo. Algunas de sus expresiones espaciales en Estación Juárez Celman son los siguientes: partición del suelo en extensas parcelas que configuran el catastro rural y las sucesivas subdivisiones en el tiempo; ocupación edilicia de carácter puntual como cascos de estancia y puestos rurales; entramado conectivo de caminos rurales que a su vez hacen de límite dominial; sistema de canales de riego que se desprende del río Suquía; y arquitecturas referenciales como la estación del ferrocarril y los silos para el depósito de cereales. En la actualidad se verifica un retroceso en la capacidad productiva del área por su propia condición de franja de transición sujeta a convertirse en suelo urbano. Así, una mixturación de actividades urbanas y rurales, sin criterios claros de localización, contribuye a configurar un paisaje difuso e inteligible. 
Actuaciones. Deberán orientarse a una clara distinción entre suelo rural y suelo urbano; la regulación de usos; la protección del suelo productivo y la promoción de modalidades intensivas urbanas, por ejemplo, la producción del Cinturón Verde; y la mitigación de riesgos ambientales por usos indebidos e incompatibles. Este conjunto de acciones deberán desarrollarse en el marco de un ordenamiento urbano integral de la localidad con arreglo a la planificación del territorio metropolitano. 

2. La lógica del ferrocarril
Caracterización. El transporte de productos y personas en su modalidad ferroviaria integra un sistema territorial mayor que, en la actualidad, se encuentra reducido a su mínima expresión. Este dato no es menor si se considera que la actividad ferroviaria es el origen formal de Estación Juárez Celman, cuyo parador o estación de ferrocarril fue el principal punto de carga y descarga y el nodo alrededor del cual se conformó el asentamiento. Los rasgos espaciales emergentes de esta infraestructura territorial son los siguientes: un conjunto edilicio relativamente consolidado alrededor de la estación ferroviaria y una serie de instalaciones asociadas como depósitos de granos, tanques y almacenes. La desafectación de esta actividad, la presencia de una infraestructura subutilizada y el parador abandonado, han contribuido a la pérdida del rol referencial del área para el conjunto urbano. En un contexto de dispersión general de la urbanización, esto complota con la propia definición de la centralidad urbana local. 
Actuaciones. En un escenario de mínima, deberán orientarse a la puesta en valor del área originada por la actividad ferroviaria; a conservar y reutilizar las instalaciones disponibles, y a regular el uso y la ocupación de los predios involucrados a los fines de evitar el asentamiento de actividades que puedan hipotecar su reactivación futura. Un escenario más ambicioso, dependerá de factores exógenos respecto al sistema ferroviario general.              
3. La lógica de la conectividad
Caracterización. Las infraestructuras viales adquieren una presencia ineludible en las áreas de borde urbano por conformar la red de acceso a las ciudades y materializar las vinculaciones entre centros urbanos y sus áreas de influencia. Como encause de importantes flujos en escalas territoriales mayores, son trazados autónomos de su entorno inmediato a los cuales, sin embargo, impactan de manera decisiva condicionando su desarrollo. Esto es elocuente en Estación Juárez Celman que, emplazada en la antesala norte de la ciudad Córdoba, es atravesada por la Ruta Provincial E53, la Ruta Nacional Nº 9 Norte y su nueva traza, la Autopista Córdoba-Juárez Celman, que en conjunto concentran más de la cuarta parte del volumen de vehículos que acceden a Córdoba. Más aún, este conjunto de corredores constituyen el principal componente de la estructura urbana de la localidad, acentuando su fragmentación sectorial y poniendo de manifiesto una superposición de escalas territoriales donde las relaciones funcionales regionales impactan sobre lo local. 

Actuaciones. Los conflictos derivados son de difícil resolución en la escala urbana. Sin embargo, se podrá adoptar medidas que tiendan a amortiguar el efecto de la proximidad de los corredores a la urbanización (tratamiento paisajístico, parquización, etc) conjuntamente con una normativa que regule retiros y usos de borde. Y, en otro orden, consolidar una conectividad transversal a los ejes principales que garantice vinculaciones alternativas, de jerarquía local, y propenda a una mayor integración entre las unidades barriales.       
4. La lógica de la expansión urbana de la ciudad central
Caracterización. La creciente expansión de la mancha urbana se encuentra muchas veces ligada a la existencia de corredores viales dinámicos que vinculan la ciudad con su entorno metropolitano, sobre los cuales se asientan urbanizaciones de distinta naturaleza. Este proceso conlleva efectos espaciales que se enumeran a continuación: cambio de uso del suelo rural a urbano; fraccionamiento del suelo rural de carácter especulativo sobre el cual se trazan calles, se parcela y se ocupa; aparición de asentamientos informales en las márgenes de los canales, sin regularidad formal ni dominial; y la tendencia por parte del Estado de erradicar población marginal emplazando conjuntos habitacionales en los territorios periurbanos. En su resultado evidencia un crecimiento suburbano en extensión, de baja densidad, carácter disperso y bajos estándares de urbanización. 

Actuaciones. El desafío principal en este tema es lograr que el municipio cuente con una herramienta legal que regule los usos y la ocupación del suelo. Ante la imposibilidad de manejar estos procesos que exceden a la órbita local, sí es posible definir el tipo de actividades a admitir y promover, su emplazamiento y el límite de superficie a ocupar, con arreglo a los usos preexistentes y a los objetivos  estratégicos que la localidad se formule con miras a su desarrollo futuro.           

5. La lógica de la localización industrial
Caracterización. La incompatibilidad entre usos industriales y otros usos urbanos produce la paulatina expulsión de aquellos a la periferia de la ciudad o a los centros urbanos próximos, que se encuentren sobre corredores viales que garanticen accesibilidad y conectividad. Otras razones decisorias en la localización industrial es la necesidad operativa de una proximidad a la materia prima. De cualquier manera, en contextos urbanos más débiles, con dificultades para hacer efectiva una regulación de usos del suelo, los controles respecto del impacto ambiental se desdibujan y facilitan el desarrollo de actividades contaminantes. Casos como el Frigorífico Bustos y Beltrán SA y la planta de procesamiento avícola INDACOR, situados sobre la Ruta Nacional Nº 9 en Estación Juárez Celman, son ejemplos de usos industriales próximos a la residencia. Asimismo, usos productivos informales como los cortaderos de ladrillo, cuya proliferación se ve favorecida por los vacíos legales de la normativa. Como contrapartida, la proximidad con Córdoba y el Aeropuerto Internacional, así como, el bajo costo de la tierra, son ventajas comparativas para la recepción de usos ligados a la industria. Tal es el caso de la  instalación de la Zona Franca (ZOFRACOR), nunca puesta en funcionamiento.  
Actuaciones. Nuevamente, los instrumentos normativos se presentan como una herramienta para regular la incompatibilidad de usos, pero también para dar sustento a la promoción del municipio a los fines de atraer actividades industriales y favorecer su radicación en el ámbito de su jurisdicción.        
6. La lógica de las urbanizaciones

Caracterización. La mayor parte del territorio bajo jurisdicción municipal es rural, siendo la superficie urbanizada aproximadamente el 10% de su ejido actual, distribuida en una serie de asentamientos surgidos en distintas épocas y sin relación entre sí, y a lo largo de 6 km. de tramo de la Ruta Nacional N° 9 Norte. Dichos asentamientos se corresponden con los siguientes barrios: Estación Juárez Celman, 24 de Enero -IPV-, Villa Los Llanos, Ciudad de los Niños, Parque Norte, 1° de Agosto, Almirante Brown y Villa Pastora. Estos dos últimos barrios conurbadas con Córdoba. El núcleo original, Estación Juárez Celman, presenta algunos elementos patrimoniales de interés a nivel local ligados a la historia ferroviaria, la presencia de la nueva sede municipal podría dar impulso a un núcleo de servicios. Por lo demás, la dispersión urbana y la precariedad social caracterizan a los distintos barrios. Es importante señalar que, desde la década del 70, se verifica un sostenido crecimiento poblacional, duplicando el número de habitantes en cada período intercensal, por lo que cabe esperar que la demanda de suelo sea significativa. 

Actuaciones. La regulación del crecimiento de la urbanización, estimulando su concentración y estableciendo frenos a la dispersión hoy imperante, es uno de los desafíos a encarar. Por otro lado, una serie de acciones integradas sobre la red vial para generar entramados de escala local, conjuntamente con la creación de espacios públicos, promoción de áreas de servicios, programas de consolidación barrial, demarcación del crecimiento de cada unidad barrial y el desarrollo de un Proyecto para el Área Central de la localidad, conforman algunos de los proyectos que en el tiempo contribuirían a crear una estructura urbana integrada con atributos de ciudad. 
A modo de cierre 
La planificación urbana y los estudios tendientes al ordenamiento territorial muchas veces han incurrido en una excesiva homogenización de los espacios de borde urbano y, en consecuencia, de aquellos territorios extramuros inmediatos a la ciudad. Más aún, en el caso Córdoba, el límite de su ejido siempre ha operado como un recorte espacial en el análisis de las problemáticas urbanas, con escasa consideración del impacto de éstas sobre los ámbitos colindantes al límite jurisdiccional. Por otro lado, a partir de los ’90, en un contexto de crisis de la planificación tradicional y del paradigma normativo, la planificación estratégica no revirtió esa mirada genérica sobre las periferias. Por el contrario, ha favorecido al desdibujamiento de la dimensión espacial de los fenómenos urbanos. 

Los interrogantes sobre la manera de abordar los fenómenos de metropolización y sus consecuencias para el periurbano se acrecientan aún más, en la medida que nuevas configuraciones espaciales, características de época, han modificado la manera de concebir el territorio.
 En la construcción del borde urbano, no solo incide la lógica “centro-periferia” sino que, en forma superpuesta, aparecen nuevos nodos, puntos concentrados de actividad urbana unidos por redes tanto físicas como virtuales. Como dice Soja, a raíz de los nuevas “dialécticas socio-espaciales” que construye la ciudad del siglo XXI “lo que ha estado sucediendo es que los nuevos procesos de urbanización y configuración se han superpuesto sobre los viejos y han conectado con ellos en crecientes formas complejas. Las superposiciones y articulaciones se están volviendo más espesas y densas en muchas partes del mundo, pero la moderna metrópoli no se ha desvanecido por completo en ningún lugar” (Soja, 2004)
. 
Esta nueva configuración del territorio que la crítica especializada ha analizado profusamente, plantea en nuestras ciudades intermedias -aún cuando presentan una dinámica de urbanización menor y diferenciada que en los países centrales- algunos interrogantes, que establecen tal vez una nueva lógica de ocupación que requiere de un estudio especifico. Algunos de los nuevos procesos a tener en cuenta son: el impacto de las nuevas infraestructuras territoriales y las nuevas redes conectivas rápidas; los nodos de centralidad urbana con usos a escala metropolitana sin articularse con las centralidades tradicionales; los barrios residenciales de emprendimiento privado a baja densidad; las viviendas de interés social promovidas por el estado, de baja densidad y escasos estándares de urbanización; las nuevas prácticas rurales intensivas de alto impacto ambiental. La incidencia de algunos de estos procesos en la conformación metropolitana cordobesa constituye líneas de investigación a profundizar.      
Insistir en la importancia de un conocimiento de la realidad del territorio ajustado a sus atributos espaciales particulares, como condición ineludible para su proponer acciones tendientes a su transformación, es uno de las motivaciones de este trabajo en cuanto a que constituye a un aporte desde la especificidad disciplinar. Otras motivaciones se vinculan con la presunción de que se trata de un enfoque transferible a la actividad pedagógica, en particular, en los niveles académicos en que deben abordarse problemáticas espaciales en territorios complejos (por ejemplo, en tesis de grado). En ese sentido, el enfoque de las lógicas espaciales de ocupación, es una herramienta para “leer” de manera desagregada las sucesivas instancias de construcción de un territorio, en el marco de una visión integral sobre estos procesos. Desagregar, reunir, sintetizar es una estrategia para comprender los espacios complejos, dilucidar la naturaleza diversa que los configura y situar, de manera flexible, la problemática en las diferentes escalas que involucra.                    
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� El trabajo fue realizado por un equipo coordinado por los autores de esta ponencia y la colaboración de la Arq. Belén Tosello y el Tesista Matías Soria, en el marco del Convenio Específico de Cooperación entre la Universidad Nacional de Córdoba (a través de la Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño y del Taller de Investigación en Proyectos Urbanos, TIPU) y el Municipio en cuestión. Consistió en tres estudios urbanísticos: 1) Diagnóstico Operativo; 2) Cartera de programas y proyectos para el desarrollo de la localidad; 3) Organización de usos de suelo. Propuesta de zonificación para Estación Juárez Celman, desarrollados entre octubre de 2006 y marzo de 2008. Durante le año 2009, se enunciaron algunos proyectos sectoriales, planteados como continuidad y profundización en áreas específicas de los estudios antes desarrollados. 


� Las tendencias de crecimiento urbano de las últimas décadas, a la vez que reproduce procesos anteriores, se caracteriza por una creciente fragmentación y segregación socioespacial a la par de una complejización de las relaciones entre actividades urbanas, que direccionan procesos hacia esquemas más difusos de conformación de ciudades-territorio (Demmatteis, 2004).





� En esa línea, Mattos (2005) señala que se tendería a la conformación de grandes aglomeraciones de escala metropolitana policentrales, a modo de verdaderos “archipiélagos urbanos”. La extensión en mancha de aceite “del centro a la periferia”, crecimiento característico del siglo veinte, se reciclaría en una nueva configuración de “núcleos”, nodos concentradores de funciones centrales, unidos por una red de movilidad. Es decir, un modelo de expansión fragmentado. 
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