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Resumen

Las características que adquieren los espacios y pueblos rurales requieren de una mirada diferente para comprender los rasgos que asumen la estructura sociodemográfica y el mundo ocupacional desde la perspectiva de la diversificación productiva y la pluriactividad. Por ello en este trabajo se focaliza en los cambios producidos en las últimas décadas a partir de la diversificación de las actividades económicas en dos pueblos rurales del Ejido de Villa Pehuenia, departamento Aluminé, provincia del Neuquén, Argentina. 
Los hallazgos empíricos que se presentan corresponden a dos proyectos de investigación, integrándose el marco conceptual de uno y el estudio de caso de otro. Desde una perspectiva social crítica, surge la necesidad de generar alternativas a los abordajes clásicos, mediante el desarrollo de definiciones conceptuales y la construcción de evidencia empírica que posibiliten interpretar los cambios que acontecen en los espacios y pueblos rurales. Desde el punto de vista metodológico se triangulan fuentes y datos primarios y secundarios. El procedimiento metodológico se basa en el estudio de caso integrando el proceso histórico. 

Palabras claves: Pueblo rural, dinámica demográfica, diversificación económica y ocupacional, ordenamiento territorial.

Introducción
En las últimas décadas se transita por un proceso de reestructuración productiva en las áreas rurales que se caracteriza por una creciente globalización del capital, del trabajo y del consumo, y por la redefinición de los actores sociales agrarios lo que conlleva a la reconfiguración de los territorios rurales. Para avanzar en el conocimiento de la dinámica de estos territorios rurales creemos necesario comprender los cambios que están atravesando las comunidades y la población rural indagando acerca de las causas que explican dichos procesos. En este contexto, las características que adquieren los espacios y pueblos rurales requieren de una mirada diferente para comprender los rasgos que asumen la estructura sociodemográfica y el mundo ocupacional desde la perspectiva de la diversificación productiva y la pluriactividad. Por ello emergen múltiples interrogantes que buscan indagar acerca de qué forma está siendo transformada la vida en los espacios y pueblos rurales; cuál es la dinámica sociodemográfica y ocupacional que los caracteriza; y cómo ha sido y continua siendo el rol que del Estado en dichos procesos (nacional, provincial y/o municipal).
Los avances aquí presentados corresponden a la articulación de dos proyectos de investigación diferentes, articulación que permitirá, a partir de las bases conceptuales de uno y de la complejidad y dinámica territorial del área de estudio del segundo, lograr el mutuo enriquecimiento teórico-metodológico. Desde una perspectiva social crítica, surge la necesidad de generar alternativas a los abordajes clásicos, mediante el desarrollo de definiciones conceptuales y la construcción de evidencia empírica que posibiliten avanzar en las respuestas a los interrogantes anteriormente planteados interpretando los cambios que acontecen en los espacios y pueblos rurales. 
En tanto se presentan avances de proyectos recientemente iniciados, esta ponencia focaliza en analizar los cambios territoriales producidos en las últimas décadas a partir de la diversificación de las actividades económicas y en cómo esos cambios inciden en la comunidad rural del Ejido de Villa Pehuenia, ubicado en el sector centro occidental de la provincia del Neuquén, Argentina. Esta primera aproximación a la organización social del área está orientada a elaborar una propuesta de ordenación del territorio como herramienta fundamental para los organismos de planificación y gestión.
El Ejido de Villa Pehuenia se localiza en una zona lacustre que corresponde a la cuenca alta del río Aluminé en el departamento del mismo nombre (fig. 1), cuya cabecera es la localidad de Aluminé con 3.461 hab. La región presenta un paisaje de montaña con bosques y lagos, características altamente valoradas como condiciones atractivas desde el punto vista turístico que, en los últimos años, le otorgan un creciente dinamismo al área. El área de estudio presenta una particular complejidad dada por su conformación alrededor de los lagos Aluminé y Moquehue, la dispersión de los asentamientos (Villa Pehuenia; Moquehue; pequeños aglomerados como Villa Unión, Villa Italia y La Angostura; las comunidades mapuches Puel y Catalán); y la superposición de jurisdicciones (nacional, provincial, municipal, y la Corporación Interestadual Pulmarí).
Fig. 1.

Localización del departamento Aluminé
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Fuente: Ciminari, Torrens y Jurio, 2006.
La región presenta un paisaje de montaña con bosques y lagos, características altamente valoradas como condiciones turísticas atractivas, que en los últimos años le otorgan un creciente dinamismo al área. La actividad turística posee una doble estacionalidad asociada en la época invernal al Parque de Nieve Batea Mahuida y durante el verano a la recreación y la pesca deportiva. (Ciminari y otros, 2006)
El desarrollo del turismo ha sido impulsado por políticas del Estado provincial que facilitaron la instalación de población en Villa Pehuenia y Moquehue, lo que derivó en la consolidación y paulatino crecimiento de los asentamientos. Pero estas políticas no fueron acompañadas de la infraestructura requerida, por lo surge la necesidad de planificar la dotación de servicios básicos, la definición de usos en la ocupación del territorio y “promover una racionalidad ecológicamente adecuada para el uso de los recursos naturales” (Iglesias, 2004: 7). En este sentido se evidencia una falta de políticas de ordenamiento orientadas a preservar el ambiente.

Marco teórico metodológico.

La complejidad teórica y empírica de la dinámica de pueblos rurales asociada al desarrollo de múltiples formas de inserción laboral y de ingresos requiere de desarrollos metodológicos que permitan develar dicha complejidad. Para ello y como se mencionó, se presentan algunos avances conceptuales contenidos en trabajos previos derivados de uno de los proyectos de investigación. Por otra parte, avanzamos en el desarrollo de la investigación empírica del Proyecto sobre el ejido de Aluminé. En esta ocasión presentamos una breve síntesis sobre los conceptos de pueblos rurales y pluriactividad como resultado de reflexiones previas. 

Consideramos a la categoría pueblo rural como una categoría analítica lo suficientemente persistente como para hacer significativo su estudio. En Argentina, se introdujo el umbral de 2.000 y más habitantes para clasificar como urbana a la población de un centro poblado. Por complemento, la población de centros poblados con menos de 2.000 habitantes sumado al resto de población que reside a campo abierto, se clasifica como rural. Más allá de esta definición de carácter exclusivamente estadística, creemos necesario incorporar otras dimensiones vinculadas con lo que se podría denominar “el modo de vida rural”, definido por la dispersión, el aislamiento, el menor acceso a los servicios, las relaciones interpersonales, la estrecha vinculación de los habitantes de estos pueblos con actividades productivas marcadas por el ritmo de la naturaleza y el uso de la tierra como medio de producción y de vida (Steimbreger y Kreiter, 2009). En definitiva, lo rural entendido como formas productivas y relaciones sociales específicas (Ratier, 2004). Esto tampoco implica desconocer que en muchos ámbitos rurales, principalmente en los países desarrollados o en áreas de exportación de los países subdesarrollados, la vida asociada tradicionalmente a la actividad agropecuaria, abriga actualmente una diversidad de actividades y relaciones sociales que vinculan más estrechamente estos pueblos con los centros urbanos y con actividades no agrarias. Por lo tanto, para el análisis de la dinámica sociodemográfica de estos pequeños aglomerados hay que tener en cuenta otras actividades desarrolladas por su población tanto a nivel local como regional, nacional e incluso internacional. 
Como mencionan Deis Siqueira y Rafael Osório (2001), los conceptos de rural y urbano se construyen sobre las representaciones de las mismas cosas, con las cuales están en constante intercambio y mediación. El curso de los eventos no se detienen y los conceptos pueden con el tiempo, dejar de ser operacionales en relación a los contenidos para los cuales fueron construidos y aplicados.  

Muchas investigaciones sobre áreas rurales dan cuenta de la mayor importancia que está  adquiriendo la población no agrícola dando lugar a la conformación de unidades familiares pluriactivas/plurinsertas o plurifuncionales que se reproducen a partir de la combinación de diferentes actividades y formas de ingresos que desarrollan sus miembros. Estos cambios que se observan en las dinámicas social, económica y cultural de los ámbitos rurales forma parte de los debates actuales sobre las nuevas conformaciones de la ruralidad y el significado de la categoría rural (C de Grammont, 2008; Carneiro, 2008). Pero es necesario, identificar el lugar y el significado que la categoría rural adquiere en las relaciones en un espacio determinado, pues aún en muchas áreas rurales de America Latina, lo agropecuario sigue dando identidad a los espacios rurales. 
La heterogeneidad de actividades e ingresos implica definir el concepto de pluriactividad. Se trata de “una noción que resulta de las evidencias sobre la inserción plural de los miembros de las familias rurales en el mercado de trabajo y sobre la diversificación de los usos de los espacios rurales” (Carneiro 2008: 90) como la variedad de formas de trabajo y ocupación. Desde el ámbito de análisis de los pueblos rurales, ese sistema de actividades no está organizado alrededor de una parcela orientada a la producción agraria. Esto permite incorporar la especificidad de la inserción ocupacional en los pueblos rurales donde la residencia de los habitantes no siempre coincide con la parcela agraria y donde muchas veces se produce una organización territorial que se caracteriza por la movilidad espacial de la población entre el lugar del empleo/ocupación y el lugar de residencia habitual, procesos que adquieren gran relevancia a la hora del análisis socio productivo de estos pueblos. 
La pluriactividad observada en los pueblos es heterogénea, distinguiéndose situaciones diferenciales. Por un lado, aquella pluriactividad que no tiene vínculos con la producción agraria y donde la población se inserta en actividades secundarias y/o terciarias, sea en el lugar de residencia o mediante desplazamientos temporales. Por otro lado, la población residente en el pueblo vinculada a las actividades agrarias ya sea como productor o como asalariado rural permanente o transitorio que también implica un movimiento desde el pueblo hacia la explotación. En tercer lugar, se puede observar la combinación de combinación de ambas formas. 

Asimismo, es importante para el análisis incorporar otros conceptos como pluriocasionalidad cuando existe trabajo ocasional a partir de la residencia y el trabajo pueblerino. Por otra parte, el pueblo puede ser también lugar de residencia de personas que cuentan con un subsidio o aporte jubilatorio, y que realizan tareas como una forma de complementar ingresos familiares, lo cual se denomina como pluriinsersión. No necesariamente el conjunto de ocupaciones se asocian a niveles de pobreza, la pluriactividad puede estar vinculada a sectores de altos ingresos. (Murmis y Feldman, 2005; Bendini et al, 2009)

Por lo tanto, el pueblo ha sido y continua siendo una forma de asentamiento en la cual se desarrollan actividades que cubren una variada gama laboral que va desde trabajos diversos asociados a condiciones de pobreza (pluriocasionalidad, pluriinsersión) hasta combinaciones relacionadas con niveles de ingresos más altos. Las ocupaciones pueblerinas permiten ver a los pueblos como sede de una pluriactividad con matices en cuanto a los requerimientos de capital. Esta característica les ha permitido a muchos pueblos sobrevivir en períodos de orientaciones económicas antipopulares y concentradoras. (Murmis y Feldman, 2005)

Desde el punto de vista metodológico esta etapa de análisis es predominantemente descriptiva–exploratoria, con un abordaje cuanti y cualitativo. Por lo tanto se incluye la triangulación de fuentes y datos (primarios y secundarios) fundamentado en los escasos antecedentes y producción sobre el tema en la región. El procedimiento metodológico se basa en el estudio de caso, integrando el proceso histórico de su construcción. 

Focalizamos el estudio en la dinámica demográfica de dos pueblos rurales que han mostrado un incipiente crecimiento, buscando avanzar en la indagación de las razones que permitan acercarnos progresivamente a la comprensión de esa compleja realidad. En este sentido, la aproximación empírica contiene el desarrollo de dos momentos que integran dialécticamente los niveles de análisis macro estructural y microsocial desde una doble aproximación -documental y vivencial; como también cuantitativa y cualitativa. 
I. En primer lugar, análisis de datos secundarios documentales y estadísticos que permite comprender el proceso histórico y las características socioeconómicas en el cual se produce el crecimiento de estos pueblos y que es resultado de la interrelación entre condicionamientos estructurales y las dinámicas microsociales. Luego de analizar esta información secundaria, se elaborara el diseño muestral para la recolección de los datos primarios agregados.

II. En un segundo momento, se realizaron encuestas semiestructuradas
 a la población de ambos pueblos rurales y entrevistas a informantes claves (comerciantes, antiguos pobladores, funcionarios del sector público). El propósito es indagar sobre la estructura sociodemográfica de la población (edad, origen, nivel de instrucción, condición de actividad) y profundizar en las razones del traslado hacia ambos pueblos y las formas de obtención de ingresos (inserción laboral, jubilaciones, planes sociales) para determinar tipos y nivel de pluriactividad/pluriinserción. El análisis agregado de los datos provenientes de las encuestas, se complementa con la información recabada en las entrevistas. 
Caso de estudio
Proceso histórico de surgimiento y consolidación de los pueblos en estudio
 
El municipio de Villa Pehuenia (fig. 2) es de creación reciente, con una fuerte intervención del estado provincial para definir su perfil turístico actual aunque la presencia de población más o menos estable se remonta al siglo XIX. En este sentido, podemos decir que con anterioridad a 1940, la actividad ganadera y el comercio de animales con el vecino país de Chile han sido las actividades que dieron lugar al surgimiento de los primeros asentamientos de población dispersa en la región. 
Posteriormente, el desarrollo de la actividad forestal en 1945, dio origen al paraje Moquehue al estimular el asentamiento permanente de población sobre tierras fiscales. El aprovechamiento del bosque nativo adquiere características de enclave extractivo a partir de la localización de una empresa de capital nacional que traslada su propia mano de obra y estimula al mismo tiempo, la instalación de aserraderos. Paulatinamente se incrementa también la población dispersa en el área, proceso que es acompañado por el establecimiento de almacenes de ramos generales y de proveedurías que propiciaron el crecimiento de otros parajes próximos. En el año 1986, cuando se crea la Corporación Interestadual Pulmarí, se consideran a los habitantes cuya residencia es anterior a ese momento como “habitantes de Ley” con el fin de regularizar la situación de tenencia. Sin embargo, estos pobladores no poseen titulo de propiedad aunque son poseedores de la tierra de por vida. La situación actual de este asentamiento responde a un vacío de control ya que, debido a la complejidad dominial que se presenta ningún organismo ha intervenido a fin de legalizar la ocupación en el área. La subdivisión y regularización de aproximadamente 90 lotes por parte de la Dirección de Tierras conjuntamente con la Dirección de Desarrollo Urbano, intenta iniciar el ordenamiento de un sector cuya venta, a diferencia de Villa Pehuenia, está destinada principalmente a pobladores locales. (Ciminari, y otros, 2006)

En el caso de Villa Pehuenia, hacia fines de los años sesenta y principios de los setenta, surgen pequeños lugares de población aglomerada muy próximos entre si como Villa Unión, Lonco Luan, La Angostura y Villa Italia. Algunos de éstos se corresponden con asentamientos preexistentes de comunidades Mapuches y otros aparecen posteriormente, relacionados con una incipiente demanda turística. Villa Unión se inicia con anterioridad a la planificación de Villa Pehuenia, a partir del arribo de migrantes provenientes de la localidad de Zapala (aproximadamente 170 km) quienes obtienen la autorización del cacique de la comunidad Mapuche para establecerse en la región. Como extensión de esta Villa surge Villa Italia. Años más tarde, los habitantes consiguen la propiedad de los lotes por parte de la Dirección de Tierras y Colonización de la Provincia, aunque la mayor parte de los lotes y/o de las construcciones no respetan las normativas del Código de Planeamiento Urbano vigente desde 1992.
Fig. 2
Localización del Municipio de Villa Pehuenia
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Fuente: http://www.villapehuenia.org/#
Es importante señalar que a partir de la década del `70, las políticas del estado provincial han tenido un rol determinante en la configuración del ejido de Villa Pehuenia y en el cambio de la dinámica de los pueblos rurales de la región. Las atracciones naturales propias de un paisaje de montaña con bosques y lagos determinan que, en 1974, se planifique el desarrollo de una villa turística en el asentamiento de Villa Pehuenia. La valorización de los recursos escénicos transforma el lugar en un área mayoritariamente de segunda residencia. A partir del 1986, el plan de urbanización se proyecta en tres etapas; en 1989 se crea la Comisión de Fomento de Villa Pehuenia. Las tierras donde se planifica el centro turístico son de propiedad de la provincia e incluye sectores pertenecientes a la comunidad mapuche Puel con la cual se establecen acuerdos para la cesión de las mismas. Se instrumentan distintos sistemas de adjudicación de lotes y se realiza una zonificación del área para diferentes usos. Pehuenia I originalmente estaba destinado a segundas residencias pero actualmente el 50 % corresponde a residencias permanentes; Pehuenia II, se orientaba a la construcción de complejos turísticos y hoteles; y Pehuenia III (zona de la Península) para población permanente y también complejos turísticos, sin embargo existe una importante área ocupada con viviendas de segunda residencia. 

De esta manera, se ha buscado potenciar el turismo como una nueva actividad, motora del desarrollo regional. A partir de los años ochenta, el paraje Moquehue, uno de los más antiguos de la región, queda relegado de las decisiones de planificación del Estado provincial.  En el  año 2003, se crea el municipio de Villa Pehuenia con rango de tercera categoría. “Los fundamentos de la jerarquización se sustentan en la defensa del medio ambiente y la protección de los lagos Aluminé y Moquehue y su entorno como condición esencial para el desarrollo institucional, turístico y económico social” (Ley provincial 2439/03). Los límites del ejido se extienden alrededor de los lagos, incluyendo los asentamientos de población ya mencionados (Villa Pehuenia, Paraje Moquehue, Villa Unión, Villa Italia y La Angostura), la población rural dispersa y las comunidades mapuches Catalán y Puel a fin de alcanzar el mínimo de población requerido a tal fin. Se percibe subyaciendo  a la decisión y fundamentos de creación, un fin político por parte del gobierno provincial que pretende lograr un mayor control y poder de las decisiones en un área que se proyecta con un marcado potencial para el desarrollo turístico. 

La localidad de Villa Pehuenia se transforma entonces en cabecera administrativa del ejido con una población total de 298 habitantes según el censo 2001. En esta villa se asienta la sede del municipio y las principales oficinas de gestión municipal y provincial. Su población se incrementa notablemente durante los períodos de turismo debido a la población que tiene allí su segunda residencia. 
El paraje Moquehue, con 194 habitantes, se convierte entonces en Comisión Vecinal con Delegación Municipal. La mayor parte de la población de Moquehue tiene residencia permanente en el lugar y año a año se registra una expansión del área urbanizada que se caracteriza por la falta de ordenamiento y por serios problemas de dominio debido  a que el asentamiento se encuentra sobre tierras de la Corporación Interestadual Pulmarí. Las actividades económicas giran en torno a la ganadería extensiva trashumante y al desarrollo turístico. El resto de los pequeños asentamientos y la población rural dispersa completan el total de población del ejido de 743 habitantes. 
En el ejido de Villa Pehuenia se da la convergencia de tierras bajo el dominio de distintas jurisdicciones: nacional, provincial, privadas, la Corporación Interestadual Pulmarí
 y Comunidades Mapuches, lo que constituye un desafío para la gestión. Dicha diversidad sociocultural se encuentra asociada a motivaciones, valoraciones y racionalidades económicas y ambientales diferentes que definen la complejidad del espacio. Confluyen así en un mismo territorio una multiplicidad de intereses que deberían ser coordinados, a fin de propiciar la participación activa de los organismos del Estado, las organizaciones sociales y demás agrupaciones con ingerencia local y regional. La riqueza dada por la pluralidad cultural e ideológica debe ser valorada como un elemento de potencialidad y no como un obstáculo en la gestión del territorio. (Ciminari y otros, 2006).

Dinámica demográfica y diversificación de actividades

Como fuera mencionado, el Ejido de Villa Pehuenia se encuentra en el departamento Aluminé que en el ultimo período intercensal presentó un ritmo de crecimiento del orden del 27,5%, superior al de la provincia (21,9%). Dicho valor da cuenta de la atracción de población desde otras jurisdicciones provinciales y/o nacionales (cuadro 1). 
Siguiendo esa tendencia, los dos pueblos rurales de mayor importancia del Ejido, Villa Pehuenia y Moquehue, han adquirido un incipiente dinamismo demográfico que estaría indicando no sólo un proceso de redistribución interna de la población rural (aglomerada y dispersa -campo abiertos) sino también la atracción de población nueva procedente de otros lugares de la provincia y/o del país. Creemos que este crecimiento ha sido resultado de la diversificación de las actividades económicas tradicionales con fuerte orientación hacia el turismo invernal y de verano. 
Cuadro 1 

Variación intercensal de los aglomerados Villa Pehuenia y Paraje Moquehue. 

1991-2001.

	Aglomerado/localidad
	1991
	2001
	Variación intercensal

(%)

	Villa Pehuenia*
	155
	337
	117,4

	Paraje Moquehue
	  85
	194
	128,2


* Incluye los aglomerados Villa Pehuenia, Villa Unión, Villa Italia y La Angostura.

Fuente: Elaboración propia en base a la información suministrada por la Dirección provincial de Estadísticas y Censo de la Provincia del Neuquén. 

Para profundizar acerca del origen de la población residente, se analizan las encuestas aplicadas en Villa Pehuenia y Moquehue, que en esta primera etapa se sistematizan en forma conjunta. Del total de encuestas realizadas (35) solo el 11,5 % manifiestan haber nacido en el lugar. Del resto de los encuestados (31), el 45 % nació en otra localidad de la provincia de Neuquén, el 32,5 % en otra provincia del país y el 22,5 % en Chile. En el caso del Paraje Moquehue ha sido más importante la presencia de población chilena que en Villa Pehuenia donde predominan los nacidos en otra provincia. 
El período de mayor dinamismo en cuanto a afluencia de población se produce en los últimos 10 años (61,5 %); entre 1990 y 1999 arriba el 29 % de la población encuestada y el 9,7 % restante durante la década del `80. La importante presencia de población no nativa en la última década está vinculada con la promoción turística de la región. Entre las razones principales de la migración se mencionan la posibilidad de trabajo y la valoración paisajística y de tranquilidad/seguridad que ofrece el lugar (81 % de los encuestados).
En cuanto a las actividades laborales y productivas, el turismo regional se ha convertido en un sector con un gran potencial económico, que en los últimos años le otorga un fuerte dinamismo al área. El atractivo de la región, ha transformado a Villa Pehuenia y al Paraje Moquehue en incipientes centros cordilleranos en progresivo crecimiento. Las características naturales del área permiten un doble aprovechamiento a lo largo del año. Por un lado, una oferta turística invernal en el Parque de Nieve Batea Mahuida. Por otro, durante el período estival, la posibilidad de disfrutar de los lagos y las montañas y la pesca deportiva. (Ciminari y otros, 2006). El desarrollo de esta actividad ha favorecido la diversificación de alternativas laborales como la construcción de infraestructura habitacional (viviendas, camping, etc.), de servicios públicos (agua, luz, gas, caminos, comunicación, educación, salud) y turísticos (guías, transportes, comercios, etc.), así como de tareas relacionadas con el cuidado y mantenimiento de las viviendas de segunda residencia (caseros, jardineros, etc.) 

Como se observa en el cuadro 1, en ambas localidades, es escasa la población permanente. Según las encuestas realizadas a este grupo, el 37,2 % de entrevistados pertenece a la población económicamente inactiva (amas de casa, jubilados, estudiantes y rentistas), el resto desarrolla actividades vinculadas principalmente con el comercio (41 %); el empleo público –docencia, seguridad y salud- (23 %) y la construcción (14 %). Del total de población económicamente activa el 31,8 % tiene dos ocupaciones, en general combinan comercio con servicios, pero también se observa la presencia de jubilados que realizan tareas en la construcción y en la administración de alojamientos turísticos. De acuerdo a informantes calificados, es importante la presencia de planes sociales, principalmente en Moquehue.
Un hecho que es importante destacar es que un alto porcentaje de los integrantes de la comunidad Puel forman parte de los trabajadores del sector público debido a que en Villa Pehuenia se asienta la sede del municipio y las principales oficinas de gestión municipal y provincial. De esta manera, esta población dispersa históricamente dedicada a la ganadería extensiva, ha podido diversificar sus alternativas laborales insertándose en dependencias de la Administración Pública Provincial, en la construcción, y en la concesión y manejo del Parque de Nieve Batea Mahuida. En algunos casos se realizan artesanías en lana de oveja destinados para el trueque o la venta a turistas. Esta inserción pluriactiva producto del desarrollo urbano-turístico de Villa Pehuenia genera una movilidad espacial de tipo rural dispersa - rural aglomerada, es decir, entre el lugar de residencia habitual y el lugar del empleo, modificando pautas culturales de esta población originaria y afectando sus actividades de subsistencia. Al mismo tiempo han mejorado las posibilidades de acceso a servicios como educación y salud.
Finalmente, la dinámica que la actividad turística le imprime al área, se manifiesta en las permanentes solicitudes de tierra para la construcción de nuevas viviendas de uso residencial y emprendimientos turísticos. Sin embargo, ya no existen lotes disponibles para urbanizar dentro del sector planificado por la provincia, por ello a partir de este condicionante la presión se está dando sobre el Paraje Moquehue, a través de ocupaciones ilegales de tierras. 

Algunas reflexiones

La expansión económica y el crecimiento demográfico en el ejido de Villa Pehuenia, llevan al surgimiento de nuevas formas de ocupación del espacio rural y de inserción laboral. Estos cambios en las actividades económicas han sido potenciados por políticas del Estado provincial para incentivar la instalación de población en las localidades del ejido -Moquehue y Villa Pehuenia-, lo cual produjo la consolidación y expansión de esos pueblos rurales, la revalorización de los recursos naturales y la pluralidad socio cultural. 
Sin embargo, no debemos olvidar que se trata de pequeños pueblos rurales cuyo dinamismo esta centrado actualmente en el desarrollo del sector turístico (construcción, comercio, servicios, mantenimiento y cuidado de viviendas). Esto sumado a la importancia que adquiere el empleo público (municipio, comisión de fomento, escuelas, vialidad provincial, vivero municipal, gendarmería) permite advertir no solo la incipiente diversificación de alternativas laborales sino también que las actividades no agrarias serían las responsables de la mejoría de las condiciones sociales de la población. A pesar de ello no debemos perder de vista el hecho de que parte de la población dispersa (campo abierto) del área todavía sigue viviendo de la actividad ganadera tradicional.

En el caso analizado, comienza a formarse en el ámbito rural, un mercado para ocupaciones terciarias más que agrarias como guías de turismo, hotelería, restaurantes, transporte, agencias de turismo, etc., de características más típicamente urbanas. Este proceso tiene un efecto novedoso en tanto se observa una importancia creciente de ingresos no agrarios en la población rural. 
En el caso analizado, y retomando nuestro marco teórico, la población rural no agrícola adquiere importancia creciente y se van conformando familias pluriactivas que combinan diferentes actividades y formas de ingresos como estrategia de reproducción social. Como una primera aproximación, la pluriactividad observada en los pueblos estudiados (Villa Pehuenia y Paraje Moquehue) implicaría situaciones diversas: familias cuyos ingresos no provienen de la producción agraria; familias cuyos integrantes combinan actividades agrarias y no agrarias; y familias en las que adquieren relevancia los ingresos provenientes de planes sociales y/o jubilaciones/pensiones (pluriinserción). 

Por otra parte, la diversidad sociocultural define la complejidad del área ya que en un mismo territorio confluyen una multiplicidad de intereses que deberían ser coordinados a fin de propiciar la participación activa de los organismos del Estado, las organizaciones sociales y demás agrupaciones con ingerencia local y regional. La riqueza dada por la pluralidad cultural e ideológica debe ser valorada como un elemento de potencialidad y no como un obstáculo en la gestión del territorio. (Ciminari y otros, 2006).

Para finalizar, queremos resaltar que si bien el desarrollo del turismo ha sido impulsado por políticas del Estado provincial que facilitaron la expansión física de Villa Pehuenia y Moquehue, no fueron acompañadas de la infraestructura requerida. Por lo tanto, es necesario planificar la dotación de servicios básicos, definición de usos en la ocupación del territorio y “promover una racionalidad ecológicamente adecuada para el uso de los recursos naturales” (Iglesias y otros, 2004:7). En este sentido se evidencia una falta de políticas de ordenamiento orientadas a preservar el ambiente.
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