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RESUMEN

El espacio del Iguazú es el nudo de una de las regiones transfronterizas más dinámicas de América del Sur. 
Conformado no solamente como resultado de la existencia de la frontera, que provocó la aparición de desigualdades al interior de la región y un desarrollo territorial por lo tanto diferenciado sino además por la posterior implantación de la represa de Itaipú. Pese a la progresiva disminución de los efectos de la frontera como filtro, uno de los motores de este desarrollo, en los últimos años estas dinámicas transfronterizas no solamenteno se atenuan sino que se potencian, dando lugar posiblemente a la conformación definitiva de una metrópolis transfronteriza.

En la presente ponencia se busca en primer lugar presentar una síntesis de las dinámicas espaciales que aportaron a la construcción del espacio transfronterizo apuntando a explicaciones desde la historia y desde enfoques teóricos de la geografía criíica como es el del desarrollo geográfico desigual. En segundo lugar se exponen los procesos territoriales que se despliegan en el espacio transfronterizo del Iguazú desde inicios de los años 90 hasta la actualidad, mientras que en tercer lugar, identificar las maneras en que los actores contribuyen a definir estas configuraciones territoriales en sus distintas escalas. 
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INTRODUCCIÓN
A lo largo de los espacios fronterizos de la Argentina con sus vecinos del MERCOSUR, principalmente con los otros cuatro países de la Cuenca del Plata, se destacan situaciones que por la intensidad y complejidad de los procesos que las construyen vienen siendo estudiadas desde hace algunas décadas desde diversas disciplinas de las ciencias sociales. Sin embargo, a diferencia de otros espacios fronterizos del continente americano y Europa, son aun escasos los aportes desde la geografía y estudios territoriales en general.  

 Entre las situaciones de mayor interés pueden mencionarse casos donde existe una coincidencia de procesos transfronterizos fuertes asociando aprovechamiento de recursos compartidos para generación de energía, existencia de infraestructuras de facilitación del cruce y relativamente alta densidad de población rural en comparación con otros espacios periféricos de los estados nacionales en cuestión, como son el de Salto y Concordia, cercanas a la represa de Salto Grande construida en los años 70; un segundo nodo centrado en torno a Encarnación y Posadas, polos que se complementaron e integraron aun más a partir de la construcción de la represa de Yaciretá y en particular de la construcción del puente internacional, en los años 80 y en tercer lugar y a la vez el más reciente y más dinámico es espacio de la Triple Frontera de Iguazú, corazón del espacio transfronterizo del mismo nombre, formado por seis centros conurbados encabezados por Ciudad del Este, Foz do Iguaçú y Puerto Iguazú, en las fronteras de Argentina con Brasil y Paraguay.
En la presente ponencia se busca en primer lugar presentar una síntesis de las dinámicas espaciales que aportaron a la construcción de uno de los espacios transfronterizos más dinámicos del continente americano, intentando buscar explicaciones desde la historia y desde enfoques teóricos de la geografía criíica. En segundo lugar se exponen los procesos territoriales que se despliegan en el espacio transfronterizo del Iguazú desde inicios de los años 90 y en tercer lugar, identificar las maneras en que los actores contribuyen a definir las configuraciones territoriales en las distintas escalas transfronterizas. 
Como reflexión final y a partir de lo ya tratado se espera poner en discusión las condiciones para el surgimiento y consolidación de proyectos que impulsados desde las escalas locales y regionales apunten a un desarrollo territorial común del espacio transfronterizo del Iguazú.
La exposición presenta también, por un lado, una síntesis de los estudios realizados sobre la región desde inicios de la década del 90 y ya presentada en forma de un capítulo de un libro editado el presente año (Schweitzer, A, 2009)
 mientras que por otro lado se profundiza el análisis a partir de la incorporación de aportes conceptuales que ayudan a facilitar la comprensión de algunos procesos de construcción de espacios geográficos a la vez tan próximos como disimiles, como esl el caso de las regiones fronterizas.

1. EL DESARROLLO GEOGRÁFICO DESIGUAL COMO EXPLICACIÓN DE LA CONSTRUCCIÓN DEL ESPACIO TRANSFRONTERIZO
El espacio transfronterizo definido en torno a la confluencia del río Iguazú con el Paraná alberga algunas de las áreas más dinámicas en lo que concierne la formación de territorios en las fronteras interiores del Mercosur. 
Aportes como el enfoque del desarrollo geográfico desigual del geógrafo británico David Harvey (Harvey, D. 2003), junto al de los circuitos de acumulación de Alejandro Rofman (Rofman, A, 2000) así como un repaso de la historia regional tanto en trabajos propios (Schweitzer, A. 2000, 2004 y 2009a) como de otros autores permiten dar cuenta de los procesos de configuración de los actuales territorios.
El repaso de la historia muestra que el espacio regional nunca estuvo desintegrado, sinó, mas bien, permite entender su construcción justamente a partir de las diferencias. Una periodización permite entrever a grandes rasgos los siguientes momentos:

1.1 Periodo prehistórico y colonial, hasta 1870
El espacio transfronterizo del Iguazú no fue ocupado permanentemente ni fue tampoco receptor de las primeras colonizaciones de origen europea del siglo XIX, por lo que solo en parte se desplegaron sobre el mismo los procesos que caracterizan al espacio histórico misionero. 

La introducción de la agricultura como práctica complementaria de la recolección marca un primer paso en la intensificación del uso del espacio regional y densificación de la población, asociada a la expansión tupí-guaraní hacia el sur y a la formación de conederaciones en escala regional asociando tribus dispersas en centenas de miles de kilómetros cuadrados
. 

La instalación en 1622 y 1626 de las misiones jesuíticas de Natividad de la Virgen de Acaray, en el emplazamiento del actual Hernandarias y Santa María del Iguazú, en el espacio del actual Parque Nacional do Iguaçú y su disolución en 1631 no llegaron a impactar en lo que hasta bien entrado el Siglo XIX no será siquiera parte de una extrema periferia de la economía-mundo que empezaba a estructurarse en Europa. 
1.2 Una primera diferenciación intraregional. La construcción de la frontera (1870-1957)
La fijación de fronteras, la ocupación efectiva con promoción del poblamiento y el aprovechamiento de los recursos naturales fueron procesos simultáneos y no siempre se dieron en un mismo orden. 
Recién con la finalización de la Guerra de la Triple Alianza en 1870 se inicia el largo periodo de incorporación del espacio del Iguazú a los territorios de los Estados nacionales argentino, brasileño y paraguayo
.
La privatización de tierras en Paraguay como consecuencia del final de la guerra y de las correspondientes a la provincia de Misiones antes de su separación de Corrientes, en 1881, dio lugar a la implantación de latifundios centrados en la extracción de maderas y yerba mate. Estos latifundios coexistirán en las décadas siguientes con las colonias creadas por iniciativa de los propietarios de la tierra para atraer algunas pocas familias. En el lado brasileño la ocupación estaba atrasada en relación a las iniciativas de sus vecinos por lo 
que la presencia del Estado en el fomento del poblamiento fue mucho mayor y le permitió no solamente recuperar tiempo sino también incorporar nuevos territorios
. 
Ninguna de estas iniciativas dio lugar a la formación de asentamientos permanentes hasta 1888 con la implantación de la Colonia Militar en el lado brasileño y Puerto Aguirre, en 1901, del lado argentino.
Desde estos primeros asentamientos y entre 1911 y 1920, Argentina como Brasil procedieron a la consolidación de la organización de sus respectivas áreas, con la creación en 1911 del Departamento de Iguazú y en 1914 del Municipio de Vila Iguassú. 
A partir de 1930, a la atracción generada por las Cataratas se le suma la llegada de los primeros colonos desde el Estado de Rio Grando do Sul. Finalmente, en 1934 y 1939, respectivamente, fueron creados los parques nacionales argentino y brasileño y en 1945 se inicia la subdivisión de tierras para creación de las colonias Minga Guazú y Presidente Franco, y el pueblo de Hernandarias, en el lado paraguayo.
Hasta ese momento el espacio regional se caracteriza por la implantación de actividades ligadas al enclave turístico de las Cataratas del Iguazú. Paulatinamente, se irán consolidando las condiciones para la explotación de los circuitos turísticos, con centro en Foz do Iguaçú y Puerto Iguazú. Los parques nacionales servían de contención a la ocupación de las áreas fronterizas, manteniendo el vacío poblacional y asegurando el control del pasaje. La población era, en su mayor parte, de origen brasileño, con grupos de migrantes europeos del sur de la provincia de Misiones y del Estado de Rio Grande do Sul (Reboratti, C, 1979).
1.3 Itaipú y Ciudad del Este: proyectos de territorio de la integración binacional brasileño-paraguaya y formación de la región transfronteriza (1957-1987)
Entre 1957 y 1984 se concretaron diversas iniciativas complementarias que acabarán consolidando la integración física primero entre Brasil y Praguay y luego con Argentina. En primer lugar, desde 1957, bajo el gobierno dictatorial del presidente Stroessner en Paraguay convoca a la “Marcha hacia el Este”, un gran plan de colonización atrayendo población procedente tanto de otras áreas del país como del Estado brasilero de Rio Grande do Sul (Wagner, C,1992) y ese mismo año, funda en situación de retiro respecto al río Paraná la ciudad de Puerto Stroessner. En 1967 se habilita el Puente de la Amistad, que une Puerto Stroessner con Foz do Iguaçú. Recién veinte años después se habilita el Puente Tancredo Neves entre las márgenes argentina y brasileña.
Hasta los años 70 las actividades predominantes se asentaban en los servicios para el turismo en las márgenes argentina y brasileña y la producción agrícola en el Paraguay, sin mayor integración que la vinculada al comercio binacional transfronterizo del par de fronteras Fozo do Iguaçú - Puerto Stroessner. 

En los años 70, en el marco de los procesos de integración física de las redes de transporte y energía propiciados por el Tratado de la Cuenca del Plata y de la fuerte industrialización del Brasil, que pasa a demandar fuentes de energía, se decide pasar a un segundo momento en el proceso de integración de estos dos países, con la construcción de la represa del Itaipú, que durante al menos una década posterior a su inauguración en 1984 será la de mayor magnitud del mundo.
1.4 La consolidación de la región transfronteriza del Iguazú (desde 1987 hasta la actualidad)
Asociados a este megaproyecto geoestratégico se desplegará una serie de dinámicas transfronterizas de diversa magnitud. Por su lado, el mantenimiento de procesos ligados al turismo entre Argentina y Brasil hará que incluso el área argentina, que no participa en ninguno de los dos proyectos analizados, resulte comprometida en estas dinámicas. 

La población urbana en 1970 era de 20.000 habitantes en Foz do Iguaçú, la mitad en los asentamientos paraguayos de Puerto Stroessner y Hernandarias y menos de 3.000 habitantes en Puerto Iguazú. Treinta años después, los censos de población del 2001, en Argentina y Brasil, y el de 2002, en Paraguay, señalan una población de 623.500 habitantes, concentrada en los dos centros mayores de Foz do Iguaçú y Ciudad del Este (Ver figura 1). 
En esa figura se exponen solamente localidades de más de 20.000 habitantes Otras localidades con menos de 20.000 habitantes en los censos de 2001 Y 2002 eran Minga Guazú del lado paraguayo, con 15.163 habitantes y en Argentina las de Puerto Esperanza con 13.749, Wanda 11.799 y Puerto Libertad 5.526. Estimaciones locales y proyecciones de población a partir de las mismas tasas de variación intercensal permiten esperar una población de cerca de un millón de habitantes en el 2010.
Los procesos de ocupación, poblamiento y despliegue de actividades en el espacio del Iguazú fueron y siguen marcados por su situación fronteriza. En la actualidad, se está en presencia de un espacio conurbado donde coexisten distintas tendencias de estructuración del territorio. 
Queda develar en qué medida el despegue del poblamiento de la región y la consolidación de los centros urbanos fue producto solamente de los procesos directamente.vinculados a la construcción de Itaipú, producto de intereses y proyectos emanados fundamentalmente desde los grandes centros industirales del Brasil, o se trata de procesos que si bien se iniciaron a partir de estos proyectos, adquirirán dinámicas regionales propias ya desde el inicio de la construcción de la represa.
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2. LOS PROCESOS TRANSFRONTERIZOS EN EL ACTUAL ESPACIO DE LA TRIPLE FRONTERA
Para analizar los procesos fronterizos e intentar resolver las incógnitas planteadas en el final del capítulo anterior, se parte de una concepción del espacio que nos permita estudiar a la vez los procesos fronterizos desde sus espacialidades y desde las relaciones que se establecen entre los actores presentes en la región. 

Esta aproximación considera al espacio en sus dos dimensiones, por un lado como espacio de disputa entre los grupos sociales, locales, regionales o externos, y por otro lado como espacio donde estos grupos realizan al menos parte de los procesos productivos que tienen a este espacio transfronterizo como bien de uso colectivo y medio de producción particularizado, donde se invierten y consumen parte de los ingresos obtenidos, sea en forma de beneficio empresarial en los sectores del turismo, el comercio o los servicios, sea en forma de salarios o de renta inmobiliaria. 
El comercio fronterizo es uno de los factores más significativos por su incidencia sobre el desarrollo territorial fronterizo, pero existen otros factores como el turismo y la generación de energía, ya mencionados, o el comercio internacional y las movilidades diarias, por motivos laborales, y periódicas, relativas al uso de servicios. A su vez, cada uno de estos factores tiene su propia escala de realización y su periodicidad, en términos de la localización específica de algunas de las actividades así como de la magnitud e intensidad del flujo (Schweitzer, A, 2000). 

El comercio fronterizo como factor de desarrollo: el flujo de mercancías
En el caso del espacio transfronterizo de Iguazú, mientras las actividades se asentaban en la explotación de los recursos naturales por extracción de yerba mate o maderas y agricultura de subsistencia, las diferencias entre las tres márgenes nacionales eran mínimas. Con el crecimiento de los centros urbanos vinculado a la explotación del recurso paisaje por el turismo, las oscilaciones cambiarias y la apertura o cierre de las fronteras tuvieron mayor importancia en la determinación de flujos del comercio, fomentando el desarrollo de uno u otro lado de la frontera, entre centros de escaso peso poblacional, pero fue el proceso desatado a partir de 1957, y desde mediados de los 70 la atracción de trabajadores para la construcción de Itaipú el que sumado a la construcción de los puentes internacionales que facilitaron las interacciones lo que habría generado los factores necesarios para promover el desarrollo demográfico y económico. 

La dinámica cobrada por las actividades ligadas al comercio fronterizo fue impulsada inicialmente por los actores del sector turístico, despegándose progresivamente y ganando autonomía en la medida que nuevos actores especializados en el comercio de frontera dominante en otros pares de frontera o de migrantes provenientes de otras áreas integrados en redes de comercio internacional se asentaban en la región. No es independiente de este despegue el otorgamiento de una Zona franca paraguaya en el Puerto de Paranaguá, en el litoral atlántico brasileño.

En términos de escalas puede diferenciarse entonces:

· el comercio internacional, donde el flujo de bienes de consumo intermedio o final atraviesa el espacio fronterizo que, como se indica anteriormente, es uno de los nodos de los corredores de transporte de cargas entre puertos y grandes centros consumidores. Parte de estos bienes tiene por destino el propio espacio fronterizo. 
· el comercio de frontera en escala local o regional, dominante en relación al conjunto de flujos comerciales, tanto por su magnitud como por su frecuencia permanente, no estacional, como el turismo. Determina pautas de localización de otras actividades y población, mientras que el contrabando, generalizado por momentos, que equivale a la versión informal de este tipo de flujo.

El desarrollo comercial es una de las explicaciones que permite entender por qué, en este caso donde era de esperarse la sucesión o complementación entre el enclave turístico y el energético termina constituyéndose uno de los mayores polos de integración fronteriza de América del Sur.

Otros procesos recientes son los ligados a los conflictos entre grandes propietarios de tierras rurales de origen brasileño con campesinos y pequeños productores, a veces del mismo origen en el Paraguay. Esta y otras medidas de acentuamiento del control generan la ampliación del espacio comercial fronterizo, que actualmente alcanzaría, hacia el sur, al par fronterizo Eldorado–Mayor Otaño, ubicado a menos de 100 km al sur del límite internacional entre Argentina y Brasil, y las ciudades situadas sobre las costas del lago de Itaipú, hacia el norte.
Los flujos de capital financiero

El capital financiero afluye a la región en forma de aportes para pago de salarios del sector público y privado provenientes de otros centros urbanos y sale en foma de remesas en los casos de familias que, teniendo parte del grupo familiar asentado en el área, giran parte de sus ingresos hacia sus lugares de origen.
También entra este tipo de capital monetario como inversión y para reaización y mantenimiento de infraestructuras y equipamientos de los centros urbanos y de los parques nacionales, o créditos a las actividades productivas, en el sector privado.

Los flujos de capital financiero en escalas internacional, nacional o local, sumados a las ganancias del sector comercial se invierten para configuración de circuitos productivos donde al menos una parte de los mismos se realiza localmente, en el espacio fronterizo. 
A su vez, como resultado de estos procesos, una parte del capital sale del área y otra se reinvierte, ampliando el espacio de acumulación transfronterizo.

La verticalización de las áreas cercanas al Puente de la Amistad, tanto del lado paraguayo como brasileño, la conurbación entre las tres ciudades de la márgen paraguaya del río Paraná, la ampliación del área urbana de Puerto Iguazú, e incluso la habilitación de una zona franca en esta última localidad son parte del mismo proceso de inversión local de las ganancias producidas por el comercio de frontera (ver mapa nº 1). 

También son parte de este proceso los altos niveles de explotación de la fuerza de trabajo y el comercio informal, sumados a la expulsión de población que genera en estos momentos fenómenos de migraciones intraregionales hacia el interior del espacio paraguayo y, fundamentalmente, en Puerto Iguazú, acompañadas por la ocupación de tierras y la saturación de las capacidades de los equipamientos sociales e infraestructuras. 

Movilidad de personas
En el caso de los flujos de personas, la diferenciación es mayor debido a la diversidad de actividades que se realizan en el espacio fronterizo. Por una parte, es necesario separar la migración en relación a la movilidad en general, tanto la transmigración por motivos laborales o para acceder a determinados servicios. 

Las migraciones son de magnitudes importantes y se vinculan a las sucesivas oleadas de poblamiento del espacio fronterizo: un abanico que reúne el sustrato de guaraníes y criollos, colonos europeos o del nordeste brasileño, preexistentes o no a la construcción de la represa. En este sentido se destacan los trabajadores empleados en la construcción de la represa llegados en los años 70 y 80 y las colectividades originarias de oriente medio y Asia oriental, orientadas al comercio y que se integran en redes internacionales, manteniendo fuertes lazos con sus comunidades de origen. 
En base a las escalas de las movilidades de personas implicando flujos en escalas nacionales y regionales y vinculadas a las actividades, se pueden distinguir las siguientes:
· turismo de compras asociado al comercio de frontera protagonizado por personas provenientes de fuera del espacio fronterizo, que viajan a la frontera para aprovechar diferenciales de precio. Esta actividad se da en espacios diferenciados y también incluye circuitos informales de contrabando, venta de armas y narcotráfico. Los flujos de personas que realizan estas actividades provienen por lo general de grandes aglomeraciones como São Paulo y Buenos Aires.
· turismo-paisaje vinculado al aprovechamiento paisajístico de las Cataratas del Iguazú y los parques nacionales. Los turistas atraídos por esta oferta provienen tanto de los mismos centros que los turistas de compras como del conjunto de los espacios nacionales, a los que se suman los turistas internacionales..

· Transmigración laboral y de servicios, por personas que cruzan diariamente la frontera por motivos laborales, o periódicamente para hacer uso de servicios y equipamientos en otra de las márgenes, como sucede con los servicios de salud y educación superior. 

· Migración interna al espacio fronterizo, como habría sucedido en los años 60 y 70 por pobladores rurales y urbanos desde el Brasil al Paraguay, en los 80 con el desplazamiento de población de Puerto Iguazú hacia Foz do Iguaçú, y como estaría sucediendo desde inicios de esta década en el Paraguay y otras áreas de la Provincia de Misiones hacia Puerto Iguazú, por la atracción que ejerce la disponibilidad de tierras producto de la ampliación del área urbana
.

3. EL ESPACIO GEOGRÁFICO RESULTANTE
El espacio geográfico es también resultado de la cristalización del trabajo realizado indistintamente de su localización al interior de la frontera. Se trata de un espacio dinámico, en permanente movimiento y ninguna manera exento de conflictividad social (Urban Kleinke, M.; Cardoso, N.;  Ultramari C. y Moura, R. 1997).
A su vez, la frontera como técnica de estructuración del espacio expresa la imposición de diferencias de costos de producción y valores de cambio en los bienes de consumo y en el mercado de tierras por parte de los Estados nacionales, dando lugar a rentas diferenciales y de monopolio, mientras que la existencia de regulaciones sobre usos del suelo y las diferencias que las mismas establecen a uno y otro lado de la frontera generan rentas absolutas. 

En el espacio fronterizo se encuentran y superponen el carácter desigual y contradictorio del desarrollo territorial por parte del capital en cada espacio nacional y en el propio espacio fronterizo. 
Los flujos analizados explican los procesos de construcción del espacio fronterizo y el carácter desigual del desarrollo territorial entre márgenes. 
En el mapa nº 1, se muestran los grandes usos del suelo en el espacio transfronterizo del Iguazú, incluyendo condicionantes del medio biofísico natural y construido, y las redes de acceso y vinculación. 
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Los proyectos concretados en los últimos años, como ser la habilitación de la Zona Franca de Puerto Iguazú, de carácter comercial, las significativas mejoras en el equipamiento del Parque Nacional de Iguazú, en el lado argentino, y la lenta formación de la Zona Industrial en Ciudad del Este contrastan con la situación del lado brasileño. Actualmente se asiste a la consolidación del área central de Foz do Iguaçú, donde se localizan los mejores equipamientos y la más amplia oferta de servicios a la población y al turismo. 

En el lado paraguayo, el incremento de la urbanización se realiza sobre espacios no habilitados a tal fin y, en el caso del comercio informal, por mayores niveles de invasión del espacio público. En los centros urbanos paraguayos y en Puerto Iguazú estas situaciones llevan al incremento de los déficits de servicios de infraestructura básicos, de viviendas y de equipamientos de salud y educación. La ciudad de Puerto Iguazú es el centro que, según las estimaciones, estaría protagonizando los mayores niveles de crecimiento demográfico. Algunas de las razones, como ser el caso de las migraciones provocadas por el fuerte incremento de la oferta de tierras, ya fueron expuestas párrafos arriba. 

El avance de la urbanización en Puerto Iguazú se realiza sobre espacios que, desde la ocupación, fueron mantenidos por el Ejército Argentino sin ningún tipo de aprovechamiento.

Los espacios cercanos a los puentes internacionales aparecen con diferente tratamiento. El Puente de la Amistad resuelve la discontinuidad existente entre las margenes brasileña y paraguaya. Los controles se sitúan en las cabeceras y, a ambos lados del río Paraná, las costas son los bordes del área urbanizada. En el caso del Puente Tancredo Neves, los controles están ubicados a mayores distancias de las cabeceras y, en los dos casos, los usos del suelo son del tipo de espacios verdes. En el lado argentino, se sitúan equipamientos específicos de apoyo al transporte internacional de cargas. 

4. DESARROLLO TERRITORIAL Y PROYECTOS REGIONALES
Podría definirse al desarrollo territorial como proceso que apunta a la atención de las necesidades básicas y condiciones de reproducción de las sociedades, evitando y resolviendo conflictos de usos entre actividades, de manera de asegurar las condiciones para la sostenibilidad del territorio tanto en sus recursos naturales como en sus poblaciones (Schweitzer, A. 2008).
Si las condiciones para llevar a buen fin los objetivos de desarrollo territorial en el espacio transfronterizo del Iguazú no son diferentes a las de cualquier otro lugar del espacio, sea o no fronterizo, la atención de las desigualdades territoriales generadas por la frontera exigen la definición y aplicación de políticas específicas y localizadas. 

Toda reflexión en torno a las condiciones para el surgimiento y consolidación de proyectos que impulsados desde las escalas locales y regionales apunten a un desarrollo territorial común del espacio transfronterizo del Iguazú pasa por considerar las relaciones entre los distintos sectores sociales presentes en la región. 

Parte también de evaluar en qué medida las iniciativas en marcha desde los sectores públicos apuntan a desviar parte de los beneficios generados por la situación fronteriza para mejorar las condiciones de vida de las poblaciones fundamentalmente los grupos sociales más desprotegidos. 
En general podría plantearse la existencia de un primer nivel de articulación conflictiva y competitiva “por lo alto”, entre actores del turismo internacional y redes de comercio y tráficos ilegales, que solo ven la situación fronteriza en la medida que la misma les siga aportando beneficios. Pero son también estos sectores los que se encuentran más integrados. 
Los actores vinculados al comercio de frontera se benefician del mantenimiento de las asimetrías, pero realizan sus inversiones, en los mismos rubros, en otras localizaciones, a veces pasando por sobre la frontera, o en otros rubros instalándose en el conjunto del espacio fronterizo, por lo que podría plantearse la hipótesis de una tendencia a la conformación de una metrópolis transfronteriza. 

En este escenario y en relación a las condiciones de vida de los sectores sociales más rezagados la ausencia de acciones concretas los dejan a merced de las orientaciones impulsadas y sostenidas por los actores que hegemonizan las dinámicas locales y regionales, por lo que la frontera podría estar consolidándose, en este escenario, en un espacio de mayores niveles de explotación de la fuerza de trabajo. 
Una política que se oriente en dirección de un desarrollo territorial progresista exige el tratamiento integrado de la accesibilidad a los recursos, la mejora del equipamiento y la integración de los circuitos económicos, la disponibilidad de recursos humanos, de servicios de energía y agua, de viviendas y equipamientos, junto a la definición y puesta en marcha de medidas orientadas a canalizar de manera también integrada las movilidades que, en sus distintas escalas, se realizan en el espacio fronterizo, apuntando a un mayor equilibrio en el aprovechamiento del recurso suelo y la eliminación o atenuación de los niveles de pobreza y exclusión. 
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� Elaboración entre 1995 y 2000 de la tesis doctoral «Aménagement du territoire et intégration régionale dans le Mercosur: frontières, réseaux et dynamiques transfrontalières», Université de la Sorbonne nouvelle, 590 p. Participación entre 2001 y 2004, en el programa de Investigación ACI «Territorialité et intégrations au cœur du Mercour. La Cuenca del Plata, ou l’émergence d’un espace régional transfrontalier». Publicaciones posteriores como capítulos en libros editados en Francia y Polonia, presentaciones en reuniones científicas en Francia, España, Polonia, Brasil y Argentina.


� Los términos “región” o “regional” son utilizados exclusivamente para referirse a escalas en el espacio geográfico y a solo efecto de diferenciar entre escalas locales y nacionales.


� El único límite prexistente era el del Brasil con Argentina y Paraguay heredado del Tratado de San Ildefonso de 1777 entre España y Portugal. Ni este límte ni los  acuerdos de límites entre los tres países en 1857, 1876 y 1895 incidieron en la construcción de la frontera.


� En 1895, en el momento de someter al arbitraje el límite entre Argentina y Brasil, en el área de Palmas, una de las razones por las que las tierras fueron adjudicadas a este último era la precedencia en el poblamiento y la población mayoritariamente de origen brasileño. 


� A estas 2.000 hectáreas cedidas por el Ejército Argentino al municipio de Puerto Iguazú en 1995, se suman otras 7.900 que todavía se encuentran en propiedad de la institución militar.
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Figura n°1 - Evolución de la poblacion en ciudades del espacio fronterizo del Iguazú (con más de 20.000 habitantes en 2001)
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FIGURA N1º - EVOLUCIÓN DE LA POBLACIÓN EN CIUDADES DEL ESPACIO FRONTERIZO DEL IGUAZU
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