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Resumen 
El objetivo de éste trabajo es brindar una aproximación a los cambios introducidos por el Estado uruguayo en políticas de frontera. Una vez que entró el gobierno de izquierda del Dr. Tabaré Vázquez, esto marcó un antes y un después en el Uruguay, por poner en la agenda política los temas en materia fronteriza.
Para entrar en el tema se considera necesario realizar una breve presentación de cómo nuestro país poseía algunos esbozos en política de frontera, mientras que nuestro vecino Brasil, lo viene haciendo como uno de los objetivos primordiales de su política de estado desde los años ´60 del siglo pasado.  
Es conveniente resaltar que a lo largo de todo el trabajo, me ocupo en el análisis de la instrumentación de las políticas uruguayas en materia fronteriza, desde el 2005 en adelante, contrastándola con la ausencia o precariedad de las mismas durante los gobiernos de los partidos tradicionales, para luego demostrar en la reflexión final los cambios que se vienen dando.      
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Introducción.
Uruguay en sus 182 años desde que fue creado por decisión de la corona británica, nuestro “estado tapón”, no ha podido diseñar políticas de estado en lo concerniente a las vías de comunicación, al espacio marítimo, en recursos fluviales compartidos con sus vecinos, la importancia en materia comercial a través de sus puertos, ni hablar, en políticas sociales. Quizás lo que más esta en boga en éstas últimas agendas políticas es el tema de la matriz energética, los problemas de los ciudadanos/as de frontera, y el “Uruguay productivo”.
Si estas políticas de estado no son precisas nos debemos preguntar ¿cuál será nuestro destino geopolítico? 
Nuestro país tiene una superficie de 177.410 Km2, con una población de 3.313.000 hab. según datos del INE del año 1999. Es el país más pequeño del MERCOSUR  pero en realidad es un país necesario para la región, teniendo en cuenta la opinión de Gottman cuando afirma que uno de los elementos fundamentales de la ciencia política es “la circulación”, y mucho más aún cuando los flujos comerciales en América Latina, y muy especialmente en nuestra región van en aumento y nuestro país, es estratégico para este tipo de actividades económicas. 

El 75% de los intercambios comerciales de América Latina se dan hacia otras regiones, mientras el 15% es dentro de la zona
 y es ahí donde Uruguay, debe definir el objetivo geopolítico, ya que el mismo es vital para el MERCOSUR. 

El espacio geográfico uruguayo a lo largo de la historia ha tenido esta función primordial y se puede remontar a los tiempos de Artigas, con su visión geo-económica en algunos artículos de las Instrucciones del año XIII, cuando se habla de la habilitación de nuevos puertos, los límites de la Provincia Oriental; o en el Reglamento de Aranceles de 1815, donde Artigas deja claro su visión geopolítica, a través de La Liga Federal.
Al no tener un objetivo claro en lo geopolítico, los gobiernos uruguayos deberían tomar en cuenta algunos aportes del economista francés François Perroux cuando a mediados del siglo XX en su teoría de “los polos de crecimiento” presenta una serie de características y el Uruguay puede ser considerado un “polo natural” a partir de los años ´90, siguiendo su esquema. 
Este nuevo giro que comenzó a realizar el Uruguay se debido a su gran desarrollo en los servicios, por poseer los mejores nudos de comunicaciones: un excelente puerto para el tráfico regional e internacional el de Montevideo, con su proyecto de ampliación de la playa de acopio, también poseemos el puerto de Nueva Palmira, entre otros. Además tenemos buenas rutas nacionales en general, las cuales están integradas a ejes internacionales, como es el caso del “eje MERCOSUR-Chile”
, posee el mejor aeropuerto internacional de toda América Latina recientemente inaugurado, sin olvidarnos que además damos acogidas a importantes zonas francas. 
Quizás lo más preocupante es el estado general de las vías férreas a pesar de haberse iniciado el proceso de renovación y no olvidarnos que las mismas no se encuentran unidas a las de la región. De igual forma se deberá hacer frente al proceso de reparación y reestructuración de algunas rutas estratégicas como la Nº 26, 5 y 8, además de reparar sus puentes y la caminería rural, los cuales están siendo desbordados por el gran volumen de la producción forestal. 
En lo concerniente a las comunicaciones fluviales se debe dragar los accesos en el Río Uruguay para dinamizar la actividad comercial una vez que comenzó a funcionar Botnia.  

No podemos dejar de lado las nuevas políticas para lograr la independencia energética a través de los proyectos de energía eólica, biocombustibles, etc.  En esto no estamos solos el gigante sudamericano Brasil esta muy adelantado en la renovación de la matriz energética con los biocombustibles y quizás ahí estaría, una de las respuestas para que el gobierno uruguayo comience a informarse asesorarse, intercambiar técnicos, etc. 

Con estas cualidades tenemos al alcance de nuestras manos lo que François Perroux denominó “desarrollo global e integrado” y esto se lograría con políticas endógenas orientadas a valorizar y según las necesidades del siglo XXI gestionar nuestros recursos y no delegar la soberanía de los mismos, para lograr así satisfacer las necesidades del ser humano, sin tener que depender de las Empresas Transnacionales. 

Por eso es importante según François Perroux “… saber lo que el espacio de una Nación vale; hay que saber los que su pueblo puede; hay que saber ofrecer la oportunidad para capacitarlo”. Pienso que, con la llegada del primer gobierno progresista de izquierda en el Uruguay, se comenzó visualizar giros importantes del que hacer político “hacia adentro y fuera de las fronteras”, gracias al proyecto de qué Uruguay queremos de aquí a 20 o 30 años. 
Dentro de ese proyecto de Uruguay, el gobierno de izquierda comenzó su gestión con la distribución de los primeros frutos de la recuperación económica, luego de la crisis financiera y económica del 2002. Los sectores más vulnerables de la sociedad fueron los primeros, también se les proporcionó respuestas a los reclamos de los ciudadanos/as de las zonas de frontera, quienes siempre han sido relegados por su condición de ser fronterizo.  
Es así que la prioridad en el primer año de gobierno del Dr. Tabaré Vázquez fue la creación e instrumentación del Plan de Atención Nacional a la Emergencia Social (PANES)  para una cobertura de 200.000 personas por debajo de la línea de indigencia y pobreza extrema durante 2005-2007. 
El mismo tenía otros programas componentes como: Programa de Ingreso Ciudadano, Programa de Atención Primaria en Salud,  Programa de Trabajo Transitorio, Programa de Educación en Contextos Críticos, Programa de Atención a Personas sin Techo, Programa para Asentamientos Irregulares, Tugurios y Pensiones y Programa de Alimentación Nacional del INDA.   

De todos estos planes el “Plan de Ingreso Ciudadano” fue duramente criticado, en primera instancia por mí y por la mal llamada clase media que tiende a desaparecer, luego por la elite de los nuevos ricos de los años ´90, a lo que defino como ricos en ascenso y por último, a los ricos patrimoniales. 
Este orden no es al azar sino que parto desde mi lugar como un crítico que peleaba por una mejor instrumentación del mismo, hasta llegar a los sectores que criticaban porque no estaban de acuerdo con la forma del reparto de los beneficios para aquellos sectores, que según ellos, no hacían nada productivo para la sociedad. 
Los distintos programas componentes del Plan de Atención Nacional a la Emergencia Social se fueron poniendo en marcha y comenzaron a dar sus primeros frutos, por eso considero necesario como así lo requiere la línea de éste trabajo estudiar solamente los Programas de Frontera llevados a cabo por MIDES.  
Antes de pasar al análisis de los mismos se hace pertinente aproximarnos a algunas definiciones de que entendemos por frontera espacial, jurídica, e integrada, para luego sí dar paso al estudio particular de algunas de las políticas de fronteras desplegadas por el gobierno tabaretista.     

1) De la frontera espacial-jurídica, a las zonas de frontera integradas. 
En tiempos de la Globalización las zonas de fronteras se han convertido en grandes espacios donde constantemente confluyen procesos socioeconómicos, sin olvidarnos de los procesos territoriales, porque así como lo afirma Alejandro Grimson “Las fronteras son espacios de condensación de procesos socioculturales. Esas interfaces tangibles de los estados nacionales unen y separan de modos diversos, tanto en términos materiales como simbólicos. Hay fronteras que sólo figuran en mapas y otras que tienen muros de acero, fronteras donde la nacionalidad es una noción difusa y otras donde constituye la categoría central de identificación e interacción. Esa diversidad, a la vez, se encuentra sujeta a procesos y tendencias. Paradójicamente, cuando se anuncia el “fin de las fronteras”, en muchas regiones hay límites que devienen más poderosos”
.  
Es así que la nueva agenda de los gobiernos de Lula y Vázquez se preocuparon por estrechar lazos de cooperación e integración transfronteriza, para convertir nuestras zonas de fronteras comunes, en grandes “espacios transfronterizos”, o en verdaderas “áreas de libre comercio”. 
Sin desear ahondar mucho en nuestra particular frontera con el Brasil, por ser un límite espacial-jurídico con características particulares, por ser la frontera más extensa de nuestro país con sus 1.068,1 Km. nos hace muy diferente a nuestros vecinos por las siguientes características: si viajamos desde nuestra metrópolis a la ciudad fronteriza más distante Bella Unión, estamos a solo 665 Km. y a la ciudad menos retirada, Chuy en la frontera con la República del Brasil, esta a  sólo 340Km. Quizás estos datos nos deja un plus con respecto a las distancias, y nos permite profundizar en las políticas de estado, vinculadas a la temática.       
Para comenzar analizar las políticas de frontera se hace necesario primero citar las palabras de Jacques Arcel cuando profundiza que “…las fronteras humanas –están- fundadas en una diferencia de pueblos. Esta diferencia no se devela en una barrera visible, física.”
, y esto es lo que sucede en el caso de muchos pasos de frontera entre Brasil-Uruguay, por ejemplo entre Rivera y su compañera Santa Ana do Livramento, Aceguá- Aceguá, Chuy y Chuí. 
Teniendo claro la característica particular de éstos pasos de frontera con el Brasil, es imprescindible presentar algunas enfoques de cómo se definen a las áreas de frontera; para ello comenzamos con el aporte de Jorge Iturriza
  quien puntualiza a las “áreas de frontera como zonas aisladas y alejadas de los centros dinámicos; con escaso y desigual desarrollo económico-social en relación a otras zonas de los propios países; sin instituciones idóneas ni poder para adoptar o promover decisiones que den impulso a las actividades locales e, incluso, poco conocidos”. 
Quizás esta cualidad de las áreas de frontera para el caso de la ciudad de Rivera y su compañera Santana do Livramento, no encaja en esta particularidad por ser capital política del departamento y entre las dos conforman una conurbación de unos 160.000 hab. Se hace prioritario dejar asentado que las comunidades que viven en ésta área de frontera llegan a los 720.000 hab. distribuidos a lo largo de una franja de 120 Km. a ambos lados de la línea fronteriza. Pero sí podemos encontrar una con respecto de la otra, el desigual desarrollo económico- social, debido a la coyuntura cambiaria a partir del 2006, cuando Rivera capital, comenzó a disfrutar de los beneficios de una economía de servicios en alza. No sucede lo mismo con otras ciudades y pueblos fronterizos por ejemplo Artigas-Quaraí, Río Branco-Yaguarón, Villa Aceguá-Municipio de Aceguá, Chuy- Chuí.    
Para ir cerrando el análisis evolutivo de las distintas interpretaciones de la frontera se hace conveniente citar a Charles Rousseau cuando afirma que “las fronteras son un factor de paz, una señal de independencia y un elemento de seguridad. Las mismas se fijan por acuerdos adquiriendo la calidad de instrumentos jurídicos y que juegan un doble papel: por un lado son señal de límite, pudiendo generar por ello oposiciones, discordias y enfrentamientos; pero también son señal de vecindad, encauzando de esta manera la cooperación y los esfuerzos, encontrando y profundizando las semejanzas”.

Hasta finales de la década de los ´90 los gobiernos de Montevideo no le dieron a las áreas de frontera su valor estratégico, englobando en él todos los aspectos políticos, económicos, sociales y culturales, por lo cual no contemplaron las zonas de fronteras, como un tema primordial en sus agendas gubernamentales. 
Teniendo en cuenta cuando Charles Rousseau afirma que las fronteras son señales de vecindad para encauzar la cooperación entre ambas partes, también debemos tener en cuenta que las fronteras en el siglo XXI son lugares de encuentro comunes y al mismo tiempo son un factor separador como integrador. “… En ninguna parte se siente tanto lo que une y separa, como en la frontera, hay una sensibilidad agudizada…; los centros de decisión son los que piensan, pero la frontera es la que siente”
. 
En éstas áreas de frontera existe “…un proceso que crea vínculos y espacios sociales trasnacionales, revaloriza culturas y trae a un primer plano terceras culturas”, así lo plantea Ulrich Beck en 1998.
A los uruguayos que no vivimos en la frontera nos ha costado asumir que nuestra frontera principalmente la uruguayo-brasilera es una zona común, es separación e integración; por eso se hace pertinente comenzar el estudio de la situación previa, a la puesta en marcha de algunos proyectos en políticas de frontera desplegadas por el gobierno progresista, del Dr. Tabaré Vázquez.
A continuación se puede observar la frontera uruguayo-brasileña, para luego proseguir con un breve análisis económico, social y cultural en ésta zona de frontera.



Fuente: http://www2.mre.gov.br/daa/uesc.html
Si recorremos de norte a sur de la frontera uruguayo-brasileña se aprecia un crecimiento económico muy débil, además de la baja capacidad productiva siendo la principal actividad económica proveniente del sector primario, principalmente ganadero, una vieja herencia del pasado. 

La explotación ganadera se continúa realizando en su gran mayoría de forma extensiva, como se realizaba desde los inicio de la primera modernización en nuestro continente; percibiéndose la incorporación de nuevas técnicas volcadas al aumento de la producción. 
Esta forma de explotación ganadera lleva aparejado una escasa industrialización en toda la zona salvo los emprendimientos industriales vinculado a dicha actividad. 

Se debe tener en cuenta que la zona sur del Brasil, la región Río Grande do Sul  es muy dinámica y es la cuarta economía regional del Brasil, y la más completa de ellas, por eso es importante de que nuestro país tenga políticas de integración, en una zona del continente latinoamericano en expansión económica.

El sector de los servicios y principalmente la actividad comercial es lo que dinamiza el eje comercial “Montevideo-Porto Alegre” a pesar que muchas veces las políticas macroeconómicas instrumentadas por los gobiernos de ambos países van favoreciendo o perjudicando según sea la relación monetaria, entre el real y el peso uruguayo.

En materia cultural, nuestra frontera con Brasil desde tiempo de la colonia es un encuentro de culturas, a través de los aportes dejados por las naciones ibéricas y los pueblos africanos. Nuestro país se ha caracterizado por ir absorbiendo a lo largo de siglos, los aportes culturales de otros pueblos, pero a descuidado desde los inicios de nuestra nacionalidad revalorizar y apuntalar nuestra riqueza cultural en las áreas de frontera. Nuestro folklore se puede decir a grandes rasgos que se mantiene de puertas adentro, mientras que en espacios públicos abiertos como cerrados predomina en su gran mayoría las tradiciones brasileñas. Esta es una realidad que nos duele aceptar y que en éstos últimos años se ha convertido en un desafío que debe dar solución el gobierno uruguayo, para dinamizar culturalmente las zonas de frontera. 

Es así que a lo largo de los 1.068,1 Km. de la frontera brasilera-uruguaya, existe un dialecto fronterizo denominado portuñol o DPU, fruto de la mixtura de los idiomas español y portugués. La misma se convirtió para casi todos los ciudadanos/as fronterizos en un elemento unificador en esa región, debido a la carencia de políticas de frontera.    

En materia de periodismo, en la zona de frontera es un tema realmente atrapante, por la realidad  que les toca vivir a diario. Los periodistas tienen el deber y la responsabilidad de acercar a los ciudadanos/as de fronteras las noticias locales, nacionales, regionales, e internacionales. 
Gran parte de la investigación periodística sale de su experiencia vivida, porque han sido testigos del acontecer de las relaciones bilaterales, y no debemos olvidar que en muchas circunstancias son agentes mediadores cuando hay rigidez bilateral. En otros casos son los que llevan a cabo los procesos de integración derribando los estereotipos y prejuicios para comprender al otro, desbaratando el antagonismo para construir lo que se llama en la jerga de las ciencias de la comunicación, “la cultura de frontera”.  
El primer proyecto para comenzar su análisis una vez presentado sus antecedentes económicos, sociales y culturales, es el de salvaguardar la bioseguridad del país, el mismo tiene un fuerte contenido geopolítico, que nos pone ahora al nivel de los países del MERCOSUR.

2) Avanza la preservación de la frontera

El 6 de octubre de 2008 el Consejo de Ministros aprobó en materia de política de frontera, los lineamientos generales de un futuro proyecto de ley, para crear una zona de bioseguridad fronteriza, con Argentina y Brasil. La misma consiste en establecer una zona de seguridad de unos 50 Km. a lo largo de los 1.000 Km. de frontera fluvial y seca con Argentina y Brasil. 

El Ministro de Ganadería, Agricultura y Pesca, Ernesto Agazzi precisó que dicho trabajo terminará en un Proyecto de Ley en donde se hace hincapié en la bioseguridad nacional, para lo cual se hace necesario prohibir la propiedad de la tierra en manos de extranjeros. 
En ninguna instancia se menciona expropiación, sino que se les otorgará a los extranjeros un plazo para nacionalizarse, y así evitar la extranjerización de la tierra. 
En pocas palabras éste proyecto de ley servirá para tomar medidas de control de la tierra, algo nunca planificado ni pensado, por los gobiernos de los partidos tradicionales. 

Dicho proceso de extranjerización de la tierra tiene su inicio en los primeros años de la República Caudillesca, los estancieros y/o hacendados de un lado y otro de la frontera poseen grandes latifundios, y en pocas familias controlan la actividad ganadera a lo largo de los departamentos de Artigas, Rivera, Cerro Largo, Treinta y Tres y Rocha.   

En el proyecto de salvaguardad la bioseguridad del país participaron los titulares de las carteras de Defensa, Interior, de Vivienda Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente, el de Seguridad Social. Todos ellos presentaron planes complementarios para dar a esta zona fronteriza la seguridad necesaria, a través de una normativa de la cual Uruguay se pondría a la par con los países de la región, ya que Argentina, Brasil y Chile, poseen comisiones de zonas de seguridad.  
Luego de ocho meses de trabajo interrumpido, se logró firmar un acuerdo ministerial el 15 de junio de 2009 bajo el auspicio del Presidente Tabaré Vázquez, en la residencia de Suárez y Reyes (en el Prado).
El nuevo proyecto de ley enviado al parlamento para ser estudiado por el Ministro de Ganadería Agricultura y Pesca, Ernesto Agazzi. En él se establece la creación de una franja fronteriza de 20 Km.
 de ancho, a lo largo de la frontera seca y fluvial, como zona de seguridad. 
Es importante resaltar que en el transcurso de la historia de nuestro país nunca había contado con una zona de seguridad, lo que ha favorecido la vulnerabilidad en las zonas de frontera y ésta se han convertido en  “… la vía de ingreso de enfermedades humanas y animales, contrabando y narcotráfico. Esta franja tendrá un tratamiento especial en cuanto al registro de la propiedad, de los predios, de las actividades y con los extranjeros”.
  
Se hace relevante explicar detalladamente los alcances de la nueva le, para una zona tan sensible como son las fronteras. 
Cuando se hace referencia a la vulnerabilidad de las zonas fronterizas, se debe de tener presenta los impactos económicos y sociales del ingreso de algunas enfermedades de animales ubicados en los establecimientos agropecuarios de la frontera. Entre esas enfermedades se encuentra el ingreso de la aftosa en el 2001, por la frontera seca con el Brasil y luego por la frontera fluvial con la República Argentina. 
Indagando con mayor profundidad en ese proyecto de seguridad, también se hará énfasis en la vacunación para la prevención de todo tipo de enfermedades vinculadas a la ganadería. Una de esas prioridades del MGAP fue el tema de la brucelosis bovina, para ello se deben tener más controles y registros en donde están los focos; además de la preocupante situación con el surgimiento a finales de 2007, de varios focos de la rabia paralítica en animales, transmitida por los vampiros, que afectó al ganado de la zona de Rincón de Denis y adyacencias.

En lo que respecta a la brucelosis el MGAP priorizó en: “…la identificación de animales enfermos, un plan de vacunación, un control más estricto, impedir el movimiento de animales en todo caso, y en aquellos casos en que no hay más remedio faenarlos, subsidiar a los productores el precio del animal para que no pierda. Lo estamos analizando en forma permanente y hay que discutirlo”.
 
Cuando se detalla la importancia de los animales en movimiento se debe tener presente que, cuando se detectan focos se deben aislarlos del resto de los animales sanos, también se debe ser muy cauteloso cuando se realizan transacciones de compra-venta, o se los traslada de un establecimiento a otro, porque en nuestro territorio existen zonas con ecosistemas favorables a ésta enfermedad, como en el departamento de Rocha y a través de la actividad lechera se ha ido propagando a otras zonas del país por cometerse algunos descuidos.

El Uruguay tiene hoy políticas de bioseguridad en ésta materia, por ser una enfermedad económica para el productor y para el país. Nos ha afectado en las exportaciones, a la industria cárnica y lechera, con lo cual se viene instrumentando desde hace muchos años, seguros para los productores afectados por ésta enfermedad. 
Existe en la órbita del MGAP una Comisión Administradora del Seguro de Brucelosis la cual estableció el 2 de diciembre de 2008 como fecha del inicio de los pagos a los productores que debieron sacrificar sus animales
, de esta manera el ministerio los indemniza.
Fue tal la coordinación de todos los actores que a lo largo del 2009 se fueron instrumentando muchísimas actividades para controlar dicha enfermedad y así evaluar sus consecuencias, esto sucede en muchos casos cuando el valor económico esta por encima del capital social y cultural de un país. 
Por eso pienso que Uruguay hasta el 2005 en lo que respecta a políticas sociales no había sido prioridad para los gobiernos anteriores, salvo cuando una determinada situación social ponía en riesgo la vulnerable  económica del país.   
Teniendo en claro esta estrategia de los gobiernos anteriores, es que a continuación comienzo el estudio más detallado de las políticas sociales instrumentadas en Uruguay, a partir de 2005. 
3) La Coordinación Territorial del Mides
En estos cinco años de vida del Ministerio de Desarrollo Social (MIDES), creado por el presidente Tabaré Vásquez en el marco del Plan de Emergencia ideado durante el año electoral, por la que fue su primera Ministra la Maestra Marina Arismendi, se ha podido percibir la instrumentación de varias políticas públicas destinadas a mejorar la calidad de vida de los ciudadanos/as en las cinco ciudades hermanas y la Villa Aceguá, en la frontera de Uruguay con Brasil.

La Directora Nacional de Coordinación Territorial del MIDES Leonor Soria reveló en 2007 que “…Estamos trabajando juntos para saber cuáles son estas políticas públicas que necesitan de una mayor efectividad y eficiencia en su desarrollo para que la vida de los ciudadanos de ambas fronteras (Uruguay- Brasil) puedan mejorar en su calidad de vida. Si bien en algunos puntos los problemas son similares en otros son bastante diferentes y tenemos que generar un espacio para tratar los temas y resaltar la situación de cada uno de los lugares y si bien encontramos que hay ejes o líneas de trabajo para todas las fronteras secas debemos reconocer que dentro de ellas se encuentran situaciones diferentes y debemos integrar esa diversidad y darle su sello particular. Podemos decir que hay en los cinco puntos fronterizos una realidad propia que lógicamente influye en las políticas públicas. Podemos decir que hay  algunas que tienen que ver  con la identidad, el trabajo y la salud... Si bien ya tenemos algunos acuerdos con Brasil no tenemos todavía la posibilidad de que la realidad se ajuste a esas determinaciones. Debemos ver cómo vamos modificando estos acuerdos en función de las realidades y en base a ese modelo de intervención territorial donde la participación ciudadana y la descentralización son ejes fundamentales para poder seguir avanzando en la construcción de la ciudadanía”.

Las palabras de Leonor Soria, en un seminario de políticas de frontera, son muy categóricas con la situación que deben soportar los ciudadanos/as de ambas fronteras. 

A partir de las políticas públicas desplegada por éste ministerio se comenzó a trabajar en tres grandes temas primordiales: la identidad, el trabajo y la salud. 
Como todo gobierno que tiene en sus bases un gran apoyo incondicional por parte de las masas trabajadoras, tiene claro que en políticas públicas se hace urgente poner en marcha un modelo de intervención territorial, con la participación ciudadana y la descentralización administrativa. 
Para ello se crearon Oficinas Territoriales del Mides (OTM), es la forma de que dicho ministerio este representado o “presente” en todos los rincones del país, para difundir, promover y articular el desarrollo de los distintos programas institucionales, con el resto de los organismos estatales, y las organizaciones de la sociedad civil. 
En cada capital departamental se encuentra una OTM y en muchas localidades del interior de los departamentos, salvo en Montevideo y Canelones que fueron divididos en  regiones. El departamento de Montevideo se lo dividió en tres regiones, Canelones en cuatro y esta en proceso de ser creada una quinta región, debido a que éste departamento tiene realidades muy dispares a lo largo de todas sus ciudades, balnearios, pueblos y villas. El papel que vienen cumpliendo las OTM desde su creación derribó en el Programa de Políticas de Integración de Frontera: Espacio de Vida Diverso y Complejo.
 
Antes de comenzar con el análisis de algunas soluciones a las respuestas de los ciudadanos/as de frontera, se hace primordial citar el objetivo del Programa “Políticas de Integración de Frontera” ya que el mismo se encarga de “… promover la mejora de la calidad de vida y el ejercicio de los derechos ciudadanos en el espacio territorial de frontera”
. El mismo esta funcionando desde el 2006 en la órbita de la Dirección Nacional de Coordinación Territorial del Ministerio de Desarrollo Social, y tiene como cometido principal “…aportar, desde una perspectiva territorial, a la construcción de ámbitos de coordinación de políticas públicas a nivel binacional para el desarrollo social de las regiones fronterizas”
. Para el MIDES los territorios de frontera, responde a la suma de regiones “…como el espacio en el que el desarrollo de la cotidianeidad de sus habitantes se encuentra afectada por la existencia directa o cercana de frontera”. De esta forma según los datos del ministerio, los territorios de frontera en una primera instancia fueron los comprendidos por los departamentos de Artigas, Rivera, Cerro Largo, Treinta y Tres y Rocha comprendidos en la frontera Uruguay – Brasil. Debido a la rígida situación mantenida con los asambleístas de Entre Ríos, por la instalación de la planta de Celulosa en el departamento de Río Negro, el Ministerio incorpora en el 2007 a los departamentos del litoral, Salto, Paysandú, Río Negro, Soriano y Colonia, como la frontera Uruguay – Argentina.

Las principales líneas estratégicas del Programa, se fueron haciendo a través de los espacios ya creados en el 2006, conocidas como las Mesas o Sub Mesas Interinstitucionales de políticas Sociales, las cuales se encontraban en todo el territorio nacional. A partir de esta maya interinstitucional, el MIDES promovió la conformación de espacios de trabajo específicos, conocidos hoy como los Grupos de Frontera. 
Según el Informe 2006-2009 y planificación 2010 -Programas de Frontera- MIDES, estos son “espacios binacionales de articulación de organismos públicos y organizaciones de la sociedad civil”. La integración de estos Grupos de Frontera esta dado por innumerables actores a los que se les denomina representantes públicos y privados del Uruguay, Brasil y Argentina, quienes tienen intereses en distintas problemáticas existentes en la región de frontera. 
A continuación se examinaran los programas de frontera, vinculados a tres grandes temas: la identidad, el trabajo y la salud. 

3.1) Algunas soluciones para la identidad de los ciudadanos de la frontera “uruguaya-brasileña”.

En junio de 2009 recién llegaron las soluciones para el otorgamiento de un Documento Especial Fronterizo (DEF) para los ciudadanos/as de la frontera, a pesar de haberse firmado un acuerdo entre los gobiernos de Brasil y Uruguay, el 14 de abril de 2004. 
El documento especial se otorgará por residencia, trabajo y/o estudios, para todos aquellos ciudadanos/as nacionales fronterizos de ambos países quienes vivan en una faja de 20 Km., distribuidos en las siguientes localidades según lo establecido en el Anexo de la Ley Nº 17.659 
 Aceguá a Aceguá, Artigas a Quaraí, Bella Unión a Barra do Quaraí, Chuy, 18 de Julio, La Coronilla y Barra del Chuy a Chuí, Santa Vitória do Palmar, Balneario do Hermenegildo y Barra do Chuí, Río Branco (Uruguay) a Jaguarao (Brasil), Rivera a Santana do Livramento.   
Es importante resaltar que dicho documento fronterizo una vez otorgado, no suple a los documentos de identidad de cualquiera de los países involucrados; esta pensado como un complemento, por lo cual le permite al ciudadano fronterizo transitar libremente en el área de fronteras. 
El mismo una vez otorgado tiene una validez de cinco años, con la posibilidad de ser prorrogable y hasta ser concedido por tiempo indeterminado, siempre y cuando no se pierda la calidad de fronterizo
 como se estipula en el artículo 4 de la Ley Nº 17.659.
Se hace prioritario resaltar que un gran número de ciudadanos/as de frontera están bajo condiciones de marginalidad, por eso en el 7º Seminario Taller Binacional Políticas de integración de frontera realizado el 11 de setiembre de 2009 en la ciudad de Bagé, se firmaron dos acuerdos enmarcados en los Derechos sin límites
 para las poblaciones de la frontera. 
Estos acuerdos firmados en líneas generales establecen avances sustantivos para aquellas personas que desean obtener documentaciones, con el fin de regularizar su situación de identidad. 
Antes de la firma de estos acuerdos para los ciudadano/as de frontera en 2009, la práctica superaba a la teoría, los ciudadanos de frontera circulaban, trabajaban o estudiaban, eran objeto de detenciones, no poseían trabajo legal por su condición, ni hablar cuando debían ser atendidos en Hospitales o en otras instituciones de salud, todo se complicaba por los trámites burocráticos.      
Según los datos aportados en el Informe 2006-2009 y Planificación 2010- Programa de Fronteras-MIDES, en algunos Grupos de Frontera como es el caso de Rivera-Santa Ana do Livramento, en abril de 2009 aún no se efectiviza la implementación de validación del Documento Especial Fronterizo en la franja establecida de 20 Km. Además se ha observado que dicho documento no fue previsto en su delimitación para trabajadores rurales, otra vez la mirada capitalina deja de lado o excluye a los ciudadanos/as rurales. Se constató además la escasa claridad del alcance del DEF, a tal punto que en Uruguay no es reconocido por parte de BPS, a las que se debe de sumar el sistema educativo público de Enseñanza Técnico Profesional y de Enseñanza Secundaria, porque ambos organismos estatales exigen la CI como único documento oficial para inscribirse en cualquier curso.   
La mayoría de los ciudadanos/as que desean acogerse para tramitar el Documento Especial Fronterizo y la CI están en situación de vulnerabilidad socio-económica y se han visto a lo largo de estos años privado de acceder a la salud, educación y protección social en la franja de frontera; debido a no poder acceder a los documentos por impedimentos económicos. Teniendo clara esta situación, el MIDES firmo dos acuerdos con el Ministerio de Relaciones Exteriores (MRREE) y con la Dirección Nacional de Migraciones (DNM) con el objetivo de regularizar la situación de nuestros compatriotas fronterizos. En lo que va de 2010 se han constatado en las ciudades de Artigas, Quaraí, Bella Unión y Barra del Quaraí serias dificultades por los costos de traducción para gestionar las Cédulas de Identidad, lo que hace aún más difícil comenzar los trámites para el DEF. Esta grave situación trae aparejado el no acceso a beneficios y prestaciones sociales. Los ciudadanos/as de frontera de estas ciudades reclaman que se adapte la vigente normativa para que contribuya a soluciones ante determinadas situaciones, como puede ser un simple traslado de fallecidos hacia uno u otro lado de la frontera, dotar a los representantes locales de las instituciones de capacidades resolutivas, además de la creación de un Estatuto de frontera para la región Uruguay – Brasil.
Volviendo a la educación los estudiantes padecen algunos problemas debido a la falta de políticas educativas comunes, planes de estudios, programas y reválidas en ambos lados de la frontera lleva muchas veces que, los jóvenes de fronteras deban que dejar a su familia y venir a Montevideo a cursar estudios terciarios, mientras otros en cambio concurren a las universidades brasileñas por encontrarse más cercanas.  
El tema del trabajo es importantísimo por eso decido analizar la situación de los trabajadores informales, su situación es una de las más evidentes que se pueden observar cuando uno visita las ciudades de frontera. Ellos realizan cualquier tipo de tareas, algunos trabajan por su cuenta, sin realizar aportes al BPS, otros en cambio realizan los aportes correspondientes siempre y cuando el cambio los favorezca. También están aquellas personas que realizan tareas a empresarios quienes evaden sus obligaciones, en lo que respecta a los aportes laborales, una de las profesiones más perjudicadas eran las empleadas del servicio doméstico. También están los que contratan personal para realizar trabajo a domicilio y los contratados con tal de cumplir con los pedidos subcontratan a otros con diferencias cada vez más abismales, ni los primeros contratados y los últimos tienen los derechos laborales correspondientes.  Esta realidad lleva que en las ciudades de frontera la marginalización laboral es el pan de cada día, se suelen ver allí a muchas “comerciantes informales o camelós” ubicados en las principales avenidas donde las mismas se convierten en comercio informal. 
Allí damos y dan cita, brasileros como uruguayos por igual, sin llegar a cuestionarnos que estamos dando vida a este círculo vicioso de trabajadores informales, donde ellos se convierten también en nuestras víctimas, con tal de comprar un poco más barato no pensamos en las consecuencias socio-económicas que provocamos a estos sectores vulnerables de la frontera. 
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No podemos descuidar también la situación de marginalidad de que son objeto los habituales pasadores de contrabando en la frontera, quizás la letra de la canción de “Camino de los quileros” 
de Osiris Rodríguez Castillo nos revela la situación de estos trabajadores quienes ponen en riesgo su vida con tal de poder llevar un poco de dinero a su hogar o acceder a los alimentos que del lado uruguayo son más caros.
Quizás esta realidad era así en los años ´80 y ´90 del siglo pasado, lo cual ha ido cambiando cuando el  cambio  es  favorable  al Uruguay,  pero a  pesar de ello este tipo de trabajo no ha
desaparecido, siempre algún rubro es más barato del otro lado de la frontera lo que hace que los pasadores de contrabando mantengan viva esta actividad. 
La película “el baño del Papa”
 muestra la realidad de nuestro país la cual muchos montevideanos desconocen o no desean conocer. Considero que la gran mayoría de los que hemos visto la película nos hace reflexionar sobre “la dura realidad” para unos y para otros en cambio “no lo es” porque su trabajo, hacen de todo para poder salir de la pobreza, de la cual nunca han podido escapar. 
3.2) Luz verde para las prestaciones sociales del “Programa de Frontera” 
La situación de los ciudadanos/as de frontera tenía muchos puntos de conexión con lo que afirma Jorge Drexler en su canción Frontera “Yo no sé de dónde soy, mi casa está en la frontera, y las fronteras se mueven, como las banderas”
. Ese sentimiento de inseguridad e incertidumbre transmitido en estos versos de la canción de Drexler me sirve para argumentar la realidad que le tocaba vivir a muchos uruguayos que viven en las ciudades y pueblos de la frontera. 
Con la llegada del gobierno progresista hubo un cambio sustancial cuando el 15 de julio de 2009 las autoridades del Banco de Previsión Social (BPS) del Uruguay y del Instituto Nacional de Seguridad Social (INSS) del Brasil firmaron un acuerdo de intercambio de información, para que los ciudadanos uruguayos que residan en Brasil a una distancia no mayor 5 Km. de la frontera, pueden acceder a las prestaciones sociales de pensiones a la vejez y por invalidez; de las cuales estaban excluidos a pesar que Uruguay tenía una ley Nº 16.929
 del 13 de marzo de 1998 y la misma no se cumplía por no haber firmado algunos acuerdos.  
Hasta la fecha sólo han podido acceder a la jubilación y pensión a la vejez tres ciudadanos/as de frontera. Esta escasa cifra se debe que hasta el día de hoy los Asistentes Sociales y otros funcionarios del BPS tienen dificultades para cumplir sus tareas del lado brasileño. Tampoco debemos obviar la precariedad de la mayoría de los ciudadanos/as para poder obtener la documentación correspondiente a pesar que el MIDES les otorga   
3.3) Oficinas binacionales de asesoramiento y trámites

Estas oficinas pilotos
 de atención a las demandas de los ciudadano/as de frontera, está inmersa en el proyecto de “Contribución al fortalecimiento de la agenda social binacional: Brasil-Uruguay”. Con él se busca descentralizar, democratizar y territorializar las políticas públicas para los ciudadanos/as de frontera, ya que a lo largo de su vida se han visto postergadas y frustradas sus expectativas de poder hacer uso de sus derechos en muchos aspectos del su quehacer cotidiano.

La creación de ésta agenda es fruto de haber trabajado coordinadamente y haber realizado con distintas instituciones y organizaciones de la sociedad civil            de la frontera, reuniones, seminarios, talleres y encuentros para priorizar “entre otros aspectos la coordinación y articulación de las políticas públicas sociales, procurando la sinergia de resultados y el incremento de los impactos sociales en el conjunto de la población”
.
A lo largo de las diversas instancias que se realizaron en distintas ciudades de la frontera, desde Bella Unión nuestra triple frontera, hasta Chuy, sin dejar de mencionar el realizado el 11 de setiembre de 2009 en la ciudad de Bagé, valieron de insumo para la creación del Sistema de Información Binacional Estadístico de Frontera  (SIBEF) denominado de aquí en más “Sistema”.  A continuación se cita el Memorando de entendimiento entre “El Ministerio de Integración Nacional de la República Federativa del Brasil y El Ministerio de Desarrollo Social de la República Oriental del Uruguay (en adelante denominados "Partes"). Considerando los históricos lazos de cooperación entre los Gobiernos brasilero y uruguayo y la importancia que ambos atribuyen al tema fronterizo;…Llegaran al siguiente entendimiento: Párrafo I El presente Memorando de Entendimiento tiene por objeto la formación de un Grupo de Trabajo para la implementación del "Sistema Binacional de Información Estadística de Frontera", en adelante denominado "Sistema", cuyas finalidades son: a) servir como el ambiente de trabajo y coordinación que permitirá la integración de otras instituciones vinculadas a la producción de información estadística de ambos los países; b) apoyar los representantes designados por las instituciones competentes para que elaboren y aprueben un plan de trabajo para la implementación del Sistema; c) abrigar una Comisión de Trabajo que se encargará del seguimiento del proceso de implementación del presente Memorando de Entendimiento; y d) establecer las condiciones adecuadas para la difusión de los resultados alcanzados. Párrafo II El presente Memorando de Entendimiento entrará en vigor a partir de la fecha de su firma y tendrá validad indeterminada, salvo si una de las Partes manifestar, por escrito, su intención de darlo por terminado”
. 
IMPORTANTE
Esta en proceso de elaboración, luego de la entrevista mantenida con los encargados del Programa de Frontera del MIDES.  
4) Integración real

El presidente de la  CAF (Cooperación Andina de Fomento) Enrique García es conciente que “La integración depende de la generación de nuevas infraestructuras (autopistas, comunicaciones, etcétera), pero sobre todo la integración real es la de la gente…”. 
Mientras para el Embajador del Brasil en Uruguay José Felicio sostiene que “se ve el MERCOSUR en la práctica” sólo en las zonas de fronteras, porque allí se logra una integración real lo que no se puede vislumbrar en tierras adentro de los países miembros.

Sería un ejercicio interesante de nuestros gobiernos aprender lo que las ciudadanas y ciudadanos de frontera cooperan para llevar adelante procesos de integración desde los espacios privados de la sociedad civil, lo que se denomina “informal” hasta en diferentes ámbitos de los público….. 
El 26 de febrero de 2010 la Ministra Marina Arismendi firmó un convenio con la Corporación Andina de Fomento con lo cual cierra su gestión y deja como política a continuar con la llegada de las nuevas autoridades ministeriales, esto da la señal que en materia de políticas sociales, habrá una continuidad durante el gobierno de Mujica. 
Mi obligación en este apartado es continuar analizando los cambios y los acuerdos que se firmaron en Brasilia el 25 del corriente entre los presidentes Lula y Mujica.   
Reflexiones finales

Teniendo muy presente que el Uruguay no tenía la experiencia en planificación de políticas de frontera, lo que se pudo percibir con la llegada por primera vez en la historia uruguaya de gobierno progresista, fueron vientos de cambios en ésta temática; pero no debemos obviar que durante los últimos años de la década de los `90 y en los primeros años del nuevo milenio, se habían comenzado a trazar por los gobiernos tradicionales de derecha, algunos esbozos en materia fronteriza, los cuales habían quedado congelados.
 A través de la puesta en marcha del Programa de Fronteras, podemos visualizar con claridad cual es el destino geopolítico del Uruguay de aquí en más, con la instrumentación de políticas a largo plazo, en lo referente a los problemas sociales de todos los uruguayos, lo que nos da una señal que se viene dando respuesta a los reclamos de nuestros compatriotas. 
Si nuestra mirada es profunda nos daremos cuenta de los cambios positivos que se comenzaron a realizar partieron de la coordinación de los distintos ministerios a los que el gobierno denominó “acuerdos interministeriales”. 
Lo que se realizó en estos últimos cinco años, fue lo que no se logró realizar en 182 años de vida de nuestro Estado, o si deseamos ser más cortoplacistas diremos que se hizo, lo que en éstos 25 años desde la vuelta a la democracia se debía haber efectuado. 

Los esbozos realizados por los partidos de derecha mientras estuvieron en el gobierno, se dedicaron por completo en elaborar marcos jurídicos que por la burocracia y su rigidez jurídica no se podían cumplir, sumado esto además, la falta de voluntad y coordinación de políticas entre los ministerios, derribó en la superposición de proyectos y programas, cuyos frutos no se llegaron a observar en muchos de ellos. 
Durante el gobierno de Tabaré Vázquez fueron en algunos casos reelaboraciones de algunos marcos jurídicos que excluían a los ciudadanos/as de las zonas de frontera; la puesta en marcha del plan de Emergencia y su evolución al Plan de Equidad han sido las grandes prioridades del gobierno tabaretista en políticas sociales.

No podemos dejar de lado la preocupación de los distintos actores de su gobierno en buscar nuevas vías para reducir sustancialmente la dependencia energética y que papel va jugar el Uruguay en el tablero del MERCOSUR, fueron algunos de los cambios que hoy palpamos a diario.   
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IMPORTANTE

La bibliografía así como parte del trabajo presentado se encuentra en proceso de profundización en la temática, debido a una entrevista mantenida con los integrantes del Programa de Frontera quienes me acercaron su experiencia desde la implementación del mismo hasta la fecha. 
Esta información llega en un momento de cierre del trabajo lo cual ahora me permite ahora profundizar más en los distintos apartados del mismo sin tener que salir de los objetivos de éste trabajo de aproximación a los cambios en materia fronteriza entre el Uruguay y el Brasil. También se debe tener en cuanta el aporte valiosísimo que tendrán los acuerdos que firmara Mujica y Lula en su visita a Brasilia.   
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� Según datos aportados por la Organización Mundial del Comercio en 2008 tomando cifras de 2007. En El Atlas III, Le Monde Diplomatique. “Un mundo al revés”. Buenos Aires, 2009. pp. 18-19.


� Ver índice Cartográfico. p.68. IIRSA “Otro paso en la Explotación de los pueblos y territorios sudamericanos”. Programa Uruguay Sustentable Redes-AT. Ediciones, El Tomate Verde, 2006.  


� Grimson Alejandro, “Fronteras, estados e identificaciones en el Cono Sur”, p. 93.


� Jacques Ancel, A. Lepotier y otros “Poder Global y Geopolítica”. Ed. PLEAMAR, Buenos Aires, 1988 p. 115.  


� Es consultor del Programa de Asistencia técnica del INTAL.


� Subrayado y negrita es por parte del autor de éste trabajo.


� Afirmación de Eliso Popolizio, citado por el G.I.R. (Grupo de investigación de Rivera) 1989, en un trabajo de la Profa. Mª del Rosario Bottino Bernardi “Sobre límites y fronteras. Rivera- Santa Ana do Livramento”. ESTUDIOS HISTORICOS – CDHRP- mayo 2009 - Nº 1 – ISSN: 1688 – 5317.
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� Hubo modificaciones en la cantidad de kilómetros para la faja de seguridad a lo largo de la frontera seca y fluvial de nuestro país, porque 50 Km. como lo establecía el proyecto inicial protegía a una tercera parte del territorio nacional, el interés esta puesto en los controles y en el nuevo concepto de bioseguridad fronteriza que el Uruguay quiere trasmitir, más allá de la superficie a proteger por la nueva ley.       


� Palabras del Ingeniero Agrónomo Ernesto Agazzi cuando se firmó el acuerdo interministerial el 15 de junio de 2009.  http://www.presidencia.gub.uy/_Web/noticias/2009/06/2009061504.htm


� Por mayor información ir al artículo del Domingo, 04 de noviembre, 2007 - AÑO 11 –  Nº 2719 en � HYPERLINK "http://www.larepublica.com.uy/politica/282861-detectaron-22-focos-de-rabia-paralitica" ��http://www.larepublica.com.uy/politica/282861-detectaron-22-focos-de-rabia-paralitica� y en 
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� Una entrevista realizada el 4 de octubre de 2008 por El Telégrafo de la ciudad de Paysandú al Ministro Ing. Agr. Ernesto Agazzi en una visita la ciudad cuando se reunió con productores y gremiales rurales para brindar tranquilidad en relación a la brucelosis. 
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� “Hoy están citados ocho productores de leche, con 46 animales a indemnizar por la suma de 11.500 dólares, y 36 productores de carne, con 1.619 animales, por un momento de 97.140 dólares. Creo que tenemos una situación estable con una prevalencia que se mantiene en un 0,2% aproximadamente, a excepción del departamento de Treinta y Tres donde se ha detectado la aparición de nuevos focos”. Director de Sanidad Animal del MGAP Ricardo Pérez Rama. 01-12-2008 /RURALES en  http://www.eltelegrafo.com/index.php?idbuscar=4623








�  http://www.uruguayinforme.com/news/06072007/06072007_dornel_frontera.php


� Creado en 2006 a partir del Primer Seminario Taller realizado en el mes de octubre en  la ciudad de Artigas.  


� En Informe 2006-2009 y planificación 2010 -Programas de Frontera- MIDES.


� Ídem. cita. ant.


� Esta relacionada con respecto al “Permiso de residencia, estudio y trabajo, para los nacionales fronterizos uruguayos brasileños”. El acuerdo Brasil Uruguay Repartido Nº 1092 puede ser consultado en el portal del Palacio Legislativo de la (República Oriental del Uruguay), consta de 12 artículos y un anexo relacionado a las localidades. 


� 1) La calidad de fronterizo será cancelada, en cualquier oportunidad, en que ocurriera alguna de las siguientes hipótesis: a) pérdida de la nacionalidad de una de las Partes; b) condena penal en cualquiera de las Partes o en el exterior; c) fraude o utilización de documentos falsos para su otorgamiento; d) obtención de otro status migratorio, o e) tentativa de ejercer los derechos previstos en este Acuerdo, fuera de los límites territoriales establecidos en el Anexo (se detallan 18 localidades). 2) La cancelación aparejará el retiro del documento especial de fronterizo por la autoridad que lo expidiera. 3) Las Partes, podrán establecer otras hipótesis de cancelación de la calidad de fronterizo.


� http://frontera.mides.gub.uy/mides/colgado.jsp?contentid=3770&site=1&channel=mides


� Hay un camino en mi tierra del pobre que va por pan, camino de los quileros por la sierra de Aceguá tal vez, sin ser tan baqueano cualquiera lo ha de encontrar, pues tiene el pecho de piedra pero el corazón de pan. (Bis) Gurisito pierna flaca barriguita de melón donde hay tanta vaca gorda no hay ni charque para vos tu bisabuelo hizo patria, tu abuelo fue servidor, tu padre carneó una oveja y está preso por ladrón. (Bis) Toma café con fariña y andá guapiando por ahí mañana mate cocido; pasado, Dios proveerá. mañana busco el camino del pobre que va por pan si no me para una bala pasando te traigo más. (Bis) Yerba, caña, rapadura, un rollo'e naco, nomás; los pobres contrabandeamos a gatas pa' remediar ¡que gaucho es el tal camino! pero es duro de pelar camino de los quileros por la Sierra de Aceguá.(Bis)


� Es una excelente película de producción uruguaya  la cual fue estrenada el 3 de 2007 en varias salas del Uruguay.


� JORGE DREXLER,  LETRA de la canción “FRONTERA” Yo no sé de dónde soy, mi casa está en la frontera  (BIS) Y las fronteras se mueven, como las banderas. (BIS)  Mi patria es un rinconcito, el canto de una cigarra. (BIS) Los dos primeros acordes que yo supe en la guitarra (BIS)  Soy hijo de un forastero y de una estrella del alba, y si hay amor, me dijeron, y si hay amor, me dijeron, toda distancia se salva. No tengo muchas verdades, prefiero no dar consejos. (BIS) Cada cual por su camino, igual va a aprender de viejo. (BIS) Que el mundo está como está por causa de las certezas (BIS) La guerra y la vanidad comen en la misma mesa (BIS)  Soy hijo de un desterrado y de una flor de la tierra, y de chico me enseñaron las pocas cosas que sé del amor y de la guerra.


� Ley Nº 16.929 Pensión a la vejez o invalidez dispónese que no pierden el derecho a las mismas, los ciudadanos uruguayos que residan en la República Federativa del Brasil o en la República Argentina bajo las condiciones que se determinan el Senado y la Cámara de Representantes de la República Oriental del Uruguay, reunidos en Asamblea General, DECRETAN: Artículo 1º.- No pierden el derecho a la pensión a la vejez o invalidez los ciudadanos uruguayos que residan en la República Federativa del Brasil o en la República Argentina, a una distancia no mayor a los cinco kilómetros del límite fronterizo con el Uruguay. Artículo 2º.- Facúltase al Banco de Previsión Social a exigir la presentación, cada cuatro meses, de la constancia de domicilio de los beneficiarios a que refiere el artículo 1º, la que será expedida por la autoridad policial del país residente o consular uruguaya de la ciudad donde se encuentren radicados.  Sala de Sesiones de la Cámara de Representantes, en Montevideo, a 1º de abril de 1998. Jaime Mario Trobo, Presidente. Martín García Nin, Secretario. MINISTERIO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL. Montevideo, 13 de abril de 1998. Cúmplase, acúsese recibo, comuníquese, publíquese e insértese en el Registro Nacional de Leyes y Decretos. Sanguinetti. Ana Lía Piñeyrúa. 


� Todavía no han sido instaladas, lo que se tiene claro en MIDES es que la puesta en marcha de las OBAT llevaría todo el 2010 y recién estarían funcionando como se espera a mediados del 2011 siempre y cuando no existan trabas legales y todas las partes tengan la voluntad de que estas oficinas sean un éxito.


� En http://frontera.mides.gub.uy/innovaportal/file/6861/1/Proyecto_Oficinas_Binacionales.pdf


� Memorando de entendimiento entre el Brasil y Uruguay firmado en la ciudad de Bagé, el 11 de setiembre de 2009.  http://frontera.mides.gub.uy/mides/text.jsp?contentid=3786&site=1&channel=mides


� Es el resultado del convenio firmado entre MIDES y la Corporación Andina de Fomento (CAF) para garantizar los derechos de los ciudadanos de frontera.





� Será ampliada con la nueva información a la que estoy accediendo.  
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